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ACTA N°01.- 

 

 

 

    SESION ORDINARIA COSOCI N°01/2026 

     

 

 

En Osorno, a 07 de Enero de 2026, en la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de 

Osorno, siendo las 19.10 hrs., y en cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 94 del 

texto refundido de la Ley Nº18.695.-, Orgánica Constitucional de Municipalidades, se lleva 

a efecto la sesión Ordinaria Nº08 del CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA 

SOCIEDAD CIVIL de esta comuna, presidida por el Alcalde, señor Jaime Bertín 

Valenzuela, y los Consejeros y Consejeras electos, para analizar la siguiente tabla: 

 

 

1. Someter a consideración el Acta de la Sesión Ordinaria N°10 del COSOCI, de fecha 03 

de DICIEMBRE de 2025. 

 

2. ASUNTOS VARIOS.  
 

 
En seguida, y tal como dispone la ley en el funcionamiento de este Organismo, el señor 

Alcalde abre la sesión en nombre de Dios y de la Patria. 

 

 

SEÑOR   SECRETARIO (S) COSOCI: “Una moción de Reglamento, veo que algunos 

Consejeros Titulares no están, o no firmaron, en consecuencia, tendrían que entrar a ser 

suplidos.  

 

CONSEJEROS TITULARES CONSEJEROS SUPLENTES 

JUANA VELASQUEZ URREA ANDREA DE LA BARRA GARAY 

LUIS PROBOSTE ARCOS OLGA ZUÑIGA GONZÁLEZ 

JULIA ANDREA ANCAPAN IÑIL TATIANA BARRÍA JELDRES 

CAMILA ABURTO LICAN MARÍA HERNANDEZ CHACÓN 

ALEJANDRA LEMUY LEMUY SANDRA CARRASCO FUENTEALBA 

 

 

      1°) El señor Alcalde pasa al punto 1° de la Tabla. Someter a 

consideración el Acta de la Sesión Ordinaria N°10 de fecha 03 de Diciembre de 2025. 

 

 

ALCALDE BERTIN: “Consejeras y Consejeros, a todos les llegó el Acta anterior; 

entonces, si no hay observaciones, en votación.” 

 

 

Seguidamente, el señor Alcalde somete a consideración del Cosoci la moción de aprobar el 

Acta  de la Sesión Ordinaria N°10 de fecha 03 de Diciembre de 2025. 

 

Se aprueba la moción por la unanimidad de las señoras Consejeras y señores Consejeros 

asistentes: señora Vicepresidenta, y 20 Consejeros y Consejeras (Titulares y Suplentes). 
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ACUERDO N°01.- 

 

 

      2°) El señor Alcalde pasa al punto 2° de la Tabla.  ASUNTOS 

VARIOS. 

 

 

    1.- CONSEJERA MARÍA CORTES-MONROY: “Señor 

Alcalde, la vez anterior había preguntado acerca del tema de la Clínica Veterinaria 

Municipal, porque se sabía que no se habían mantenido los contratos de los profesionales. 

Me gustaría saber si hay alguna respuesta, porque las noticias en todo tipo han sido bien 

ambiguas, entonces, nos interesaría saber a qué atenernos para el 2026.” 

 

ALCALDE BERTIN: “La Clínica sigue funcionando exactamente igual, está en este 

momento con una Veterinaria de la Clínica que tenemos afuera, en el sector del Canil, 

mientras generamos el proceso de reevaluación, que se está en este momento procesando. 

Paralelo a eso, estamos analizando la Clínica Móvil, vamos a tomar la decisión dentro del 

mes de enero o febrero, con cuál de las 2 quedamos finalmente, con esa Clínica o con la 

Clínica Móvil; vamos a tomar esa decisión, pero, por ahora, sigue todo funcionando igual, 

hay atención como corresponde, no hay inconveniente.” 

 

CONSEJERA MARÍA CORTÉS-MONROY: “Puedo volver a preguntar, lo que pasa es 

que con dos Veterinarios menos y un Técnico menos, es difícil que siga funcionando igual. 

Entonces, por lo que nosotros sabemos, siguen funcionando con las Veterinarias del Centro 

de Esterilización Canina, por lo tanto, sería Clínica, la esterilización canina en la mañana y 

en la tarde irían a la Clínica municipal una de las dos Veterinarias, entonces, me parece o 

no nos parece que funcione igual, creo que, funcionando sí, pero no igual.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Respeto su decisión, pero, esa parte nos corresponde a nosotros, 

tenemos que decidir qué es lo que nos conviene, para la comunidad, de acuerdo a los 

presupuestos que tenemos, esa es nuestra decisión.” 

 

 

     2.- CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Buenas tardes. Algunas 

cositas que estaban pendientes, no sé, señor Alcalde, usted anduvo en una visita en marzo, 

si no me equivoco, de este año que recién pasó, donde se estipuló que se iba a ver el 

sendero de la Villa Panorámica, El Mirador, que se iba a arreglar ahí, se iba a hacer un 

sendero bonito, cortando las murras que están abajo, árboles que hay, no sé. Estuvieron ahí 

los Profesionales de la Municipalidad, viendo, pero como eso fue en marzo, abril, mayo, el 

tiempo estaba malo y dijeron que cuando el tiempo esté un poco más bueno, se iba a hacer. 

Ahora el tiempo ya está mejor, algo se puede hacer.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Consejero, cuénteme, ¿con quién andaba yo en ese entonces?.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “No recuerdo muy bien.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, en todo caso, vamos a tomar nota y le comunicamos a la 

DIRMAAO; pero, qué es lo que hay que hacer, específicamente.” 
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CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Específicamente había que hacer un sendero hacia 

abajo, en la bajada.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Y el sendero llega hasta dónde, hasta el río.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “No, no llega hasta el río, abajo hay un Campamento.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Hay un Campamento, y lo quieren hacer, ustedes, es despejar un 

sendero hacia abajo.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “No, a lo que es la orilla de la Villa Panorámica.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a pedir a la DIRMAAO que vaya para ver qué se puede 

hacer, y que nos informen.” 

 

 

      3.- CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Lo otro, señor Alcalde, 

es el corte de un árbol Eucalipto, se acuerda que ese día lo vimos, que es bastante grande, y 

no sé en qué habrá quedado eso, si lo van a echar abajo o no.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Qué quieren ustedes, que lo cortemos.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Sí, porque en el tiempo de invierno, con la lluvia, el 

viento, pasa a atraer los cables de electricidad, entonces está muy peligroso.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Bien, cuando vaya la gente de la DIRMAAO que vean de inmediato 

ese árbol, y vean la decisión que van a tomar, si hay que cortarlo, que lo hagan.” 

 

 

     4.- CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Lo otro, señor Alcalde, 

en el sector El Mirador, de la Villa Panorámica, hay unos larga vista, no sé si se acuerda, 

hace mucho tiempo los colocaron, son excelentes, pero, hay uno que está malo, parece que 

trataron de moverlo, sacarlo, entonces, por ahí lo echaron a perder. No sé quién verá esa 

parte, señor Alcalde.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Lo vamos a ver, la Dirección de Operaciones lo va a ver, si acaso 

está en buenas condiciones, lo reparamos.” 

 

 

5.- CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Lo otro es las luces del  

Parque que están en mal estado, señor Alcalde, es en el mismo Parque donde está la Sede.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Todo en el mismo lugar; bien, la señora Alejandra Leal, también lo 

va a ver, me dice que lo irá a ver durante la semana.” 

 

 

     6.- CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Y lo otro, señor 

Alcalde, es que en la entrada de la Villa hay un taller, en la entrada en toda la vuelta, 

entonces, de repente se colocan unas tremendas micros ahí, que obstaculizan el paso de los 

vehículos, y para dar vuelta, para entrar, es muy complicado cuando se queda estacionado 
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un vehículo en toda la entrada; no sé de quién será el taller, pero, también, se dijo que se iba 

a colocar un letrero que diga “NO ESTACIONAR”, pero, no se ha hecho. De repente va 

Carabineros, pero, como no hay un letrero que prohíba estacionar, o no está pintada de 

amarillo la franja de la vereda, Carabineros no puede infraccionar, entonces, no se puede 

hacer nada.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Qué calle es esa.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Calle Panorámica.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Bien, vamos a pedir a Tránsito que proceda a pintar la calle por ese 

lado.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “No es necesario que sea la calle completa, hasta abajo, 

lo que nos interesa es la entrada.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Es la cuadra completa o no. Bueno, don Luis Vilches se va a 

encargar, va a instalar un letrero de No Estacionar, no se preocupe.  Lo que sí le aviso, que 

eso no va a salvar a nadie, el que se estacione ahí va a ser infraccionado.” 

 

CONSEJERO JOSÉ MILANCA: “Sí, está bien, porque es peligroso, señor Alcalde, dar la 

vuelta en la entrada de la Villa.” 

 

  

     7.- CONSEJERO PATRICIO RIFFO: “Buenas tardes, señor 

Alcalde, Consejeros, Consejeras. He visto por ahí en las noticias que se va a arreglar el 

Terminal de Buses; quisiera plantear, o pedir, que, si está contemplado hacer una bajada 

para silla de ruedas por calle Errazuriz, por donde salen los buses, porque ahí no existe 

ninguna bajada. Si es factible eso o no, o está dentro del proyecto de mejoramiento del 

Terminal de Buses.” 

 

ALCALDE BERTIN: “No me cabe duda que es así, o sea, si vamos a remodelarlo, vamos a 

dejarlo en condiciones de que sea usado por todas las personas. Y hoy día no hay una 

bajada, no hay una rampa de bajada por calle Errazuriz.” 

 

CONSEJERO PATRICIO RIFFO: “No, no hay, hay una que está adentro del Terminal, que 

es del estacionamiento hacia los andenes, pero, es dentro del Terminal, no por la calle.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, pero, en todo caso, vamos a hacerlo. O sea, si vamos a 

remodelar, esto es un proyecto que tenemos, va a depender si juntamos el monto que 

pensamos hacer. Por eso no hemos dado fecha hasta el 30 de junio, estamos trabajando en 

el proyecto como tal, pero necesitamos 1.500 millones de pesos para hacer la intervención. 

Por lo tanto, según lo que me aseguran, mi Asesor acá me dice que sí es posible, reunido el 

dinero nos ponemos a trabajar inmediatamente, desde lo que va a ser la intervención propia, 

nuestra, del Municipio. Y esos 1.500 millones pretendemos, básicamente, remodelar la 

fachada, habilitar los espacios que todo sea asequible por todas las personas, mejorar los 

baños adentro en forma integral, mejorar el pasillo interior, donde está hoy día lleno de 

kioscos, salen todos los kioscos hacia afuera, y se habilita adentro con asientos, mesitas y 

cosas, para que la gente espere los buses desde adentro y no afuera. Y los locales los vamos 

a conectar todos afuera, en alguno de los dos lados, y vamos a mejorar la iluminación en 
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forma integral. Sé que a algunas personas no les gusta y dicen «¿cómo lo van a 

remodelar?», pero, no tenemos otra alternativa, o sea, todavía no podemos hacer un 

Terminal nuevo, nosotros, no tenemos los medios, por lo tanto, vamos a hacer una buena 

remodelación, que se vea bonito, darle otra imagen al Terminal de Osorno, así es que eso 

va para allá.”  

 

 

     8.- CONSEJERA ANDREA DE LA BARRA: “Buenas 

tardes, señor Alcalde, queridos Consejeros. Mi consulta, don Jaime, los árboles, nosotros 

habíamos conversado con usted, y usted nos pidió una carta de parte de la Junta de Vecinos, 

de la Población Santísima Trinidad, para cortar unos árboles, unos pinos, que en dos calles 

están dando oscuridad, y ya han robado mucho, ahora en Navidad igual volvieron a robar a 

los vecinos, así es que hemos estado en conversación, también, con don Enrique Jaque, él 

está al tanto de la situación, pero, necesitamos que esos árboles se corten y nos hacemos 

responsables, como Junta de Vecinos.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Muy bien, vamos a solicitar a Dirmaao que haga ese trabajo.” 

 

 

       9.- CONSEJERA ANDREA DE LA BARRA: “Lo otro, señor 

Alcalde, es que habíamos conversado igual con usted, por el tema del cortafuego de dos 

partes que necesitamos ahí, al final de calle Profeta Samuel y Santísima Trinidad.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Cortafuego, ¿a qué se refiere con eso?” 

 

CONSEJERA ANDREA DE LA BARRA: “Es que usted siempre nos ha ayudado a hacer 

cortafuego en el final de esa calle, que da a un cerro, y ahí se limpia eso, se desmaleza.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Sí, correcto, bien, vamos a encargar a Dirmaao que realice ese 

trabajo, no hay problema.” 

 

 

      10.- CONSEJERA ANDREA DE LA BARRA: “Lo otro, don 

Jaime, es que el otro día le escribí, pero, fue algo informal; estamos preocupados porque al 

entrar a la población la empresa Abastible está haciendo algo como para dejar gas, un 

estanque, y estamos preocupados porque la población está entre medio de dos empresas de 

gas, que están haciendo lo mismo, Gasco y Abastible, lo cual es preocupante para nosotros 

que vivimos ahí mismo.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Mire, parto de la base que hoy día la ingeniería tiene que prever 

todo ese tipo de situaciones, o si no, no podría estar el Servicentro acá en el centro, no 

podrían estar todos los Servicentros que están en todos lados, y que son mucho más 

peligrosos, no solamente tienen combustible líquido, es mucho más peligroso; no sé, creo, y 

parto de la base, que, si tiene todos los permisos para hacerlo, debería estar en regla, no 

tiene por qué haber una preocupación. Además, debe tener un efecto de mitigación, todo 

proyecto, cuando se inicia, debe tenerlo. En todo caso, le vamos a pedir a la Directora de 

Obras que vea cómo están los permisos para ese tema.” 

 

CONSEJERA ANDREA DE LA BARRA: “Sí, es más la consulta para ver de qué se trata y 

que los vecinos tengan buena información, porque se dicen cosas por aquí y por allá.” 
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     11.- CONSEJERA ANDREA DE LA BARRA: “Y mi última 

interrogante, don Jaime, es que hace tiempo atrás había solicitado la visita del Seremi de 

Transporte, porque estoy preocupada por el tema del nuevo transporte público.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Ahí no podemos hacer nada, porque eso no depende de nosotros. El 

Seremi fue invitado, pero fue una invitación, no lo puedo obligar a que venga; lo único que 

puedo hacer es invitarlo, si él quiere, viene, si no, no se puede. Lo que sí, le complemento 

información de su Sede Social, ya pasó la admisibilidad, estamos a la espera, simplemente, 

de que se sigan los recursos, así es que hay que pelear eso, y con eso tendríamos muy 

pronto abajo la Sede. Si tienen la oportunidad de conversar con algún Consejero del 

Gobierno Regional, háganle saber para que les ayuden en eso.”  

 

 

     12.- CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: 

“Mari Mari lamgen, fachantü”. Buenas tardes, señor Alcalde, Consejeros. Tengo dos 

preguntas: la primera pregunta es, en junio, si no me equivoco, hablé con algunos 

Consejeros, y en la última reunión que tuvimos fue del petitorio que se había tomado para 

el lugar de Ovejería, donde estaba el ex-Retén de Carabineros, para hacer un traspaso para 

la Agrupación de Rescatistas, porque este fin de semana hubo un accidente en el río, 

entonces, los chicos demoraron más de una hora de ir al corral, donde tienen sus máquinas, 

a salvar a la persona.” 

 

ALCALDE BERTIN: “A qué grupo se refiere usted.” 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “UBRO.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero, eso amerita una reunión de forma directa, tendrían que ellos 

venir a conversar con nosotros, y hacer una petición formal.” 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Sí, porque cuando conversamos 

con el joven, él dijo que iba a enviar un documento, no sé si fue así; entonces, nos 

preocupa, porque, de verdad, ese lado del río es peligroso, y vi ese día cuando la señora 

decía «es que el Alcalde necesita poner salvavidas», no puede, porque es un Camping y no 

es un Balneario para poner salvavidas. Entonces, eso igual nos preocupa, porque del sector 

de Rahuel Alto baja mucha gente del sector de Rahue Bajo, y es un problema que los chicos 

estén demasiado lejos, porque esto es voluntario.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Sí, estamos claro. Entonces, no hay problema, pero eso, como le 

digo, amerita una conversación directa, de trabajo, en mi despacho, así es que vengan a 

hablar conmigo.” 

 

 

     13.- CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: 

“Mi otra consulta, hace tiempo tuvimos una larga conversación con diferentes dirigentes de 

la época, estoy hablando del año 2010 en adelante, por la Oficina de Asuntos Indígenas. 

Hoy día tenemos bastante rato con la Oficina de Asuntos Indígenas sola, sin un o una 

Encargada; nos dijeron que no había Personal, pero, nosotros no necesitamos que se 

contrate Personal, porque en la Municipalidad tenemos chicos que están a la altura de 

conocer el tema de Pueblo Originario, como don José Queupuán Cárdenas, él es un 
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Asistente Social, es funcionario hace varios años en el Municipio; todavía no me he 

entrevistado con él, para nada, pero sí sé que él puede ocupar esa Oficina.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Él trabaja con nosotros acá.” 
 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Sí, trabaja en la Dideco, y 

podemos trabajar con él para que les ayude hoy día, sobre todo con los recursos de las 

Becas, de los proyectos que se vienen a futuro. La Oficina, el año pasado tuvo muy poca 

audiencia, como el aporte para el Día de las Lenguas Maternas. Entonces, para nosotros es 

importante eso, como Pueblo, y lo digo porque veo todo el trabajo que se hizo con don 

Antonio Alcafuz y todos los Caciques, y con los mismos dirigentes, ahí está la lamgen Ana 

Vargas, y las otras dirigentes, que hoy día están en esta mesa, de que a nosotros nos hace 

falta esa Oficina. Por una u otra razón nos hace falta esta Oficina, porque también tenemos 

el problema de que no hay quién atienda, a una abuelita que tenga que llenar los 

documentos de Beca o un proyecto, no tenemos; personal y realmente si tenemos a una 

persona que trabaja en Dideco…” 

 

ALCALDE BERTIN: “Cómo dijo que se llama.” 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Don José Queupuán Cárdenas. Él 

es Asistente Social.” 

 

ALCALDE BERTIN: “En qué Unidad trabaja.” 

 

SEÑOR REGNER PAREDES: “Trabaja en la Ficha de Protección Social.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Es Programa o contratado por el municipio.” 

 

SEÑOR REGNER PAREDES: “Es funcionario.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Bien, lo vamos a ver.” 

 
 
     14.- CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Buenas tardes, señor 

Alcalde, y colegas Consejeros. Tengo un par de consultas, en primer lugar, felicitar por el 

hermoso adorno navideño en la ciudad de Osorno, sobre todo en sector central, que ha 

causado la admiración; he tenido visitas del norte, y realmente me han pedido, ellos 

mismos, familiares de Copiapó, que andan paseando, me han pedido entregarle las 

felicitaciones porque se han sorprendido de la hermosura de recorrer la Plaza de Armas y 

también la calle Ramírez y los distintos lugares aledaños, en el centro. Así es que hago 

entrega de sus felicitaciones a usted, señor Alcalde.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Muchas gracias.” 

 

 

     15.- CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Lo otro, señor 

Alcalde, consulto sobre los aportes de verano para las Agrupaciones, qué posibilidad hay de 

que se entregue el aporte tradicional de verano, que se entrega todos los años.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Cuál es ese.” 
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CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Turismo Familiar.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Eso viene todo, Turismo Familiar, vamos a anunciar uno a uno, el 

día 15 de Enero pasa el tema a Concejo, para aprobar Turismo Familiar.” 

 

 

      16.- CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Lo otro, para la 

Unidad de Seguridad Pública, tenemos un refugio peatonal en calle Santa Filomena, entre 

Santa Ester y Santa Eliana, en Ovejería Alto, que es, constantemente, ocupado por personas 

que lo usan para beber, porque como hay locales comerciales cerca, se abastecen, van y se 

sientan. El otro día pasó Carabineros, estaba justo yo ahí, había varias personas de pie 

esperando la locomoción, sin embargo, ellos ocupan constantemente ese refugio, e incluso 

los vecinos y la Presidenta de la Junta de Vecinos han solicitado retirar ese paradero, para 

evitar esa situación, sin embargo, ese refugio es de mucha utilidad para los vecinos; y como 

les comentaba, Carabineros les llamó la atención, les hizo ver que no era un lugar para ir a 

beber, pero, continúan haciéndolo. Así que es Seguridad Pública cuando pueda dar su 

vuelta, que les hagan ver que ese refugio es para los vecinos, no es para tenerlo como bar 

ahí.” 

 

ALCALDE BERTIN: “No es la solución, no podemos estar todo el día pasando por ahí.” 

 

CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Pero, cuando puedan pasar, en el día, en cualquier 

vuelta.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Don Enrique Jaque está tomando nota, ahí dispondrá pasar algunas 

veces por el lugar.” 

 

 

     17.- CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Y lo otro, señor 

Alcalde, ya se trató ayer el tema del alumbrado público de la plazuela de arriba de Ovejería 

Alto, está apagado completamente.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Qué calle es eso.” 

 

CONSEJERO JOSÉ FERRADA: “Santa Filomena con Santa Eliana, entre Santa Eliana con 

Santa Ester.” 

 

ALCALDE BERTIN: “La señora Alejandra Leal está tomando nota. Vamos a ir a ver el 

asunto de las luces, eso es en Población Juan De Dios Guajardo; nos hacemos cargo, no hay 

problema. Estábamos esperando, todo lo tenemos que hacer, después del 15, porque el 

presupuesto se empieza a gastar después del 15 de enero. Estábamos esperando el 

presupuesto de este año, y bueno, estábamos sin platita, así es que ahora podemos hacer uso 

de eso, no hay problema. Todas las plazas están iguales, la verdad es que las he estado 

recorriendo, están todas en muy mal estado, a algunas le hemos pegado una “manito de 

gato”, se han ido arreglando, pero, lo que pretendemos, durante este año, es darles 

mejoramiento a todas, así es que no se preocupen por eso; no teníamos los recursos, no 

tuvimos plata hasta el final del año, nos gastamos todo lo que había, y este año, con el 

nuevo presupuesto, creo que vamos a hacer, de hecho hicimos una compra grande para la 

Dirección de Operaciones, por lo tanto, ya tienen material suficiente para poder salir a 

trabajar, por lo menos la parte pintura y todo ese tipo de cosas que estaban faltando. Así es 
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que las plazas se van a recuperar, ojalá, lo más pronto posible, pretendemos recuperarlas al 

100%. El Parque Bellavista, que estaba bastante complicado, se recuperó. También me 

llamaron el otro día de diferentes lados, que las famosas callampas que están ahí, no están 

botando agua, hoy día están funcionando, cerraron por ambos lados y está el Parque 

nuevamente bueno. Creo que nos falta reparar una parte del sendero de tablas que sale hacia 

acá hacia Rahue, eso se va a reparar, lo vamos a arreglar todo; estamos avanzando en eso. 

Dennos tiempo este año, a ver si nos ponemos al día con todo lo que está pasando en la 

infraestructura de parques, jardines y áreas verdes.” 

 

 

     18.- CONSEJERA RUTH BARRÍA: “Buenas tardes, señor 

Alcalde, queridos Consejeros. Primero, quiero dar gracias, en el primer periodo de don 

Jaime, que lo conocí, fue el periodo en que se nos notificó de la expropiación de nuestras 

viviendas en Pilauco; ya salimos, todos los vecinos, ayer nos tocó entregar, con pena, hubo 

muchas emociones encontradas, hartos lagrimones, hartos abrazos, porque todos tomamos 

distintos lugares, pero, agradecidos de Dios, porque cada uno escogió su casa y la compró y 

estamos ya instalados. Quien habla quedó en la Población San Maximiliano Kolbe, en una 

linda casa cerca de mi barrio, donde nací, así es que eso también me tiene contenta. Y ya 

las casas en Pilauco están a punto de destruirse, o sea, botarlas, porque ya cuatro han caído 

y del sector donde estoy ya van cinco más que esta otra semana se van a bajar. Es fuerte 

eso, pero, lo lindo es que se nos pagó y eso se agradece, porque se nos pagó muy bien. Para 

nosotras, que somos esposas de obreros, familia que crió a sus hijos con esfuerzo, fue un 

regalo de Dios y de las autoridades que movieron ese sector y pagaron bien. Así es que, es 

un motivo para trabajar mucho más con mi comuna y responder a la confianza también de 

los cargos que tengo.” 

 

 

     19.- CONSEJERA RUTH BARRÍA: “Bien, señor Alcalde, 

traigo una pregunta, porque soy Presidenta del Comité de Desarrollo del Cesfam “Marcelo 

Lopetegui”, hemos tenido en estos días, creo que algunos vieron en los Diarios de unas 

atenciones complicadas y no atenciones por el Departamento Dental, no sabemos qué está 

pasando ahí, si faltan profesionales, porque se nos ha dicho también que no tienen para 

atender, y eso también es complicado para nosotros; y, también, estamos con la otra 

complicación que pregunté el mes pasado, por los pañales; hoy día, una usuaria me llamaba 

y me decía que estaba súper complicada, y ahí hicimos una gestión entre varios vecinos  

para ayudar, porque a la persona no se le puede decir que no hay un pañal si 

económicamente no lo tienen. Ellos tienen un sueldo de adulto mayor, y todavía no era el 

pago, entonces estaba muy complicada. Me gustaría saber, porque de repente a una la 

llaman, como Dirigente, y no sabe qué responder ante esto. Tenemos muy buenos 

profesionales.” 

 

ALCALDE BERTIN: “No quiero decirlo yo, que lo diga la señora Muriel Muñoz, nuestra 

Jefa del Departamento de Salud.” 

 

 

Se integra a la mesa del Cosoci, la señora Muriel Múñoz Moreno, Jefa del Departamento de 

Salud Municipal. 
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SEÑORA MUÑOZ: “Buenas tardes, Consejeros, Consejeras, señor Alcalde, señora Ruth. 

Efectivamente, quiero contarles, primero, con respecto a los pañales: en una sesión anterior, 

me parece, que consultaron ustedes con respecto a los pañales, tenemos un presupuesto 

anual que tiene un aporte por parte del Ministerio, pero, se suplementa, mayoritariamente, 

con Fondos municipales y tiene un tope, es un aporte y una ayuda al consumo de pañales de 

las familias. No sustenta en ningún caso todo el gasto que se hace en las familias, es un 

aporte. Nosotros complementamos, además, acá está el Director de Dideco, con el 

Departamento Social, cuando, evidentemente, no se puede entregar en el CESFAM, lo que 

debiera ocurrir es que el Asistente Social respectivo lo deriva al Departamento Social con 

un informe, para que se le haga un informe y se complemente con lo que tiene el aporte 

social. Generalmente, no se informa a la comunidad; hemos visto en los últimos días que no 

tenemos la bajada de información suficiente desde los Directores hasta los Equipos, y así a 

la comunidad.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Deme un paréntesis, usted movió la cabeza cuando dijo “no se 

informa a la comunidad”, y no lo informamos por un hecho muy claro, porque nos pasó en 

dos oportunidades, de repente alguien ha dicho que estamos entregando canastas de 

alimentos y llegan 500 personas a pedir canastas de alimentos, y todo lo que teníamos 

comprado se va en una mañana, por eso no lo informamos; pero, la persona que necesite 

este elemento puede venir y pedirlo. Pero, no podemos publicitarlo, porque si lo 

publicamos tenga plena seguridad que va a tener una fila inmensa que va a dar la vuelta en 

la cuadra.” 

 

SEÑORA MUÑOZ: “Pero, por eso mismo, don Jaime, no es que lo digamos abiertamente, 

pero hay un Asistente Social de sector, ustedes saben que los CESFAM se dividen en 

sectores: azul, verde, amarillo, etc., el Asistente Social que atiende a esa familia, tiene que 

hacer el informe cuando no hay en el CESFAM y derivarlo al Departamento Social. 

Nosotros, en el CESFAM “Dr. Marcelo Lopetegui”, trabaje en ese Cesfam, y la señora 

Ruth sabe, nos coordinábamos directamente con la señora Rosa Oyarzún, en ese tiempo, 

con el debido informe del Asistente se le entregaba canasta de alimentos, etc.. Eso por un 

lado. Y con respecto a la atención dental, lo que ocurrió fue lo siguiente: hace años atrás, lo 

voy a remontar hace tres años atrás, que estuve en el CESFAM “Dr. Marcelo Lopetegui”, 

atendíamos, con la misma dotación de Dentistas, todas las atenciones dentales y se 

financiaba de la misma forma; no había contrataciones externas en la tarde de profesionales 

adicionales, que no eran de la dotación del día. Desde hace alrededor de dos años atrás se 

empezó a implementar una contratación adicional, para funcionarios que trabajaban de 5 a 

8, eso, hoy día, no se puede hacer, porque se hace con cargo a algunos Programas, que 

todavía no hay claridad, por parte del Ministerio, que reparte las platas a través del Servicio 

de Salud, del monto que se va a transferir. Eso implica que no podemos contratar, porque 

no sabemos ni el monto ni el número de atenciones que vamos a hacer, etc., como en todos 

los Programas. Eso no quiere decir que se suspendan las atenciones. Lo que se instruyó a 

los Directores y a los Equipos fue que se siguieran atendiendo exactamente igual.  Lo más 

que puede pasar es que, si usted se atendía con un Dentista, le cambian a otro, pero, su 

tratamiento se hace exactamente igual. En el caso del CESFAM “Dr. Marcelo Lopetegui”, 

lo que ocurrió es que se le informó, incluso, fueron Dirigentes, y yo hablé con los 

Dirigentes, de que se suspendía sus atenciones porque no había contratación de Personal, y 

eso es erróneo, porque se debe dar continuidad a la atención con el profesional que hay, es 

como cuando falta un médico en un CESFAM, no es que no se atiende al paciente, se 

cambia la agenda. Entonces, si a usted le tocaba, por ejemplo, con el doctor Ojeda, le 

atenderá la doctora Rodríguez, por ejemplo, ¿entienden?, pero, la persona se atiende 
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exactamente igual. Y eso es lo que queremos transmitir, y hoy día se hizo la reunión con 

todos los Odontólogos, los Coordinadores Odontológicos, los Directores, y se dio la 

instrucción, por lo tanto, la atención va a seguir exactamente igual, porque eso es lo que se 

pidió a fines de noviembre; dado que en diciembre hay que renovar dos contratos, les 

avisamos a todo el mundo que organizaran su agenda para que puedan tener continuidad de 

atención en todos los CESFAM. Así es que hoy día les puedo decir con certeza, porque 

tuvimos reunión hoy en la mañana, que se volvió a dar la instrucción, se bajó a todos los 

Equipos, por lo tanto, ya están todos informados que se organiza la atención con extensión. 

Entonces, por ejemplo, si había un doctor, no sé, Loaiza, por ejemplo, que era uno de los 

que había, hoy día, probablemente, la pueda atender, no sé, la doctora Muñoz, la doctora 

Cárdenas, cualquiera en el Cesfam “Dr. Marcelo Lopetegui”. O sea, van a ser los mismos 

del día, y eso nos da también una ventaja comparativa, que a veces el Pprofesional que 

atendía la extensión no tenía continuidad el otro día. Ahora, si lo atiende hoy día en la tarde 

el Dentista, y necesita darle una hora, se la va a dar en su agenda, probablemente. Entonces, 

tenemos también un seguimiento de los pacientes. Así es que, como les digo, está 

solucionado eso, y vamos a seguir trabajando igual. Hoy día todas las agendas se abrieron, 

estaba la indicación de abrirlas a partir de hoy. Por lo tanto, las personas que, en algún 

momento, en el caso del Cesfam “Dr. Marcelo Lopetegui”, y las llamaron para decirle que 

se suspendía, las tienen que llamar para avisarle que tienen hora. Voy a aprovechar de 

darles otro aviso, estamos enviando una confirmación de hora por WhatsApp desde los 

CESFAM, no sé si traje la hoja, pero, se las voy a enviar a los Dirigentes, a través de sus 

Gestores Comunitarios, les va a llegar un mensaje, a través de un número, para que no 

crean que es una estafa, que dice, «usted tiene hora en el CESFAM para el médico, para la 

matrona, para el dentista, tal día», y  dice, «Confirmo o Rechazo», les pido por favor que 

respondan el WhatsApp, para poder derivar esa hora a otro paciente, porque tenemos una 

tremenda lista de espera, sobre todo en atención Odontológica. Entonces, eso lo 

implementamos y vamos a partir en marcha blanca también, con la solicitud de hora en 

línea. Es decir, ustedes se van a meter a una página, igual que cuando uno pide hora a la 

Clínica, no sé si alguien ha pedido, que uno busca ahí su Profesional y pide una hora. A 

veces hay hora para un mes más, pero, uno la reserva inmediatamente. Entonces, eso se va 

a empezar a implementar para bajar todas las filas que hay en la mañana, y ya no tenga que 

ir directamente una persona mayor, otra persona, su hija o alguien le va a pedir la hora, y 

vamos a poder bajar la lista de espera.  Lo vamos a bajar todo a través de los Gestores 

Comunitarios, para que les den la información.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Eso apunta, fundamentalmente, creo que lo hemos conversado, a 

evitar el número de horas que se pierden en el año. ¿Cuántas son las horas que se pierden 

en el año?.” 

 

SEÑORA MUÑOZ: “Les conté que eran como 400 millones de pesos que perdíamos, pero 

son miles, 90.000 horas fueron el año pasado.” 

 

ALCALDE BERTIN: “90.000 horas que se pierden, 90.000 posibilidades de consultar a un 

Médico que se pierde, porque alguien pidió la hora y no fue, porque al médico hay que 

pagarle igual, y el Médico se queda ahí sentado, esperando, que pase la hora porque no 

viene ningún paciente. O sea, es mucho lo que se pierde, es una tremenda fuga de recursos 

y de oportunidades. Por lo tanto, es muy bueno lo que están implementando.” 

 

CONSEJERA RUTH BARRIA: “El Hospital hizo un catastro hace como 3 años, y perdía 

en el mes alrededor de 500 horas.  Nosotros, como Consejo, trabajamos, y en el día 
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preguntábamos si llegaba el paciente, y en ese periodo del control de 8 a 12, eran alrededor 

de 120 horas, y el doctor de Hospital no tiene problema porque vaya o no vaya el paciente, 

le van a pagar igual, entonces, es uno el que se perjudica y perjudica el sistema”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Exacto. Para allá apunta eso. Bueno, pero está claro el tema.  

 

 

     20.- ALCALDE BERTIN: “Aprovecho lo que dijo usted al 

comienzo, informarles que las obras ya partieron en el acceso norte; se está haciendo todo 

el movimiento de tierra y dos años más de trabajo que vamos a tener ahí, seguramente, 

vamos a tener algunos problemitas, como los que hubo en Francke, así es que espero que la 

gente entienda que esa es la consecuencia de la modernidad. Pero, también, quiero decir 

una cosa para que se sientan un poco orgullosos de lo que está ocurriendo, fíjense que esta 

obra, el Acceso Norte de Osorno, es la segunda obra más importante que tenemos en la 

Región, después del Puente del Canal de Chacao, esta es la segunda obra más importante en 

términos de recursos. Son 41.000 millones de pesos que están invirtiendo ahí. 41.000 más 

otros, casi 30.000 millones que se invirtieron ya en expropiaciones, esto equivale un 

poquito más allá del 10% del presupuesto del MOP en la Región, esta obra en Osorno, una 

inversión que nunca antes se ha visto en términos monetarios, para que Osorno realice una 

obra como esa, por lo tanto, es una gran obra que tenemos en camino, es una gran obra, así 

es que, es bueno”. 

 

 

     21.- CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Ya que usted se 

acordó de eso, le voy a hacer recuerdo, desde el viernes que viene ahora, o sea, pasado 

mañana, vamos a tener otra vez problemitas con el tema de calle Héroes de la Concepción, 

porque se va a cortar el tránsito en el Puente Chaurakawin, de Francke hacia Rahue, y de 

Rahue hacia Francke. Así es que, en Rahue, calle Victoria con Pedro Montt, cortan. Y acá 

en Francke, Héroes de la Concepción con Visviri, si no me equivoco, es la otra calle, 

empiezan el viernes a las 21 horas, van a trabajar en la noche, y abren de nuevo a las 5 de la 

madrugada, para abrir nuevamente el tránsito”. 

 

 

     22.- CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Y lo otro, es algo 

que irá a pasar este año, me imagino, con la segunda salida de Francke”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, estamos trabajando aquí”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Estamos trabajando para ustedes. Pero hagamos 

reunión”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a apurarnos”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Pero vaya a terreno, juntémonos con los dirigentes”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pasaron varios años que no preguntó nada”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “No, sí pregunté. Pero es que, bueno, no era muy 

querida ahí”. 
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ALCALDE BERTIN: “Vamos a avanzar un poco. Estamos preocupados del asunto, y 

queremos sacar este año a ver si logramos terminar el proyecto de la salida de Francke”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Que harta falta hace”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Sí, sin lugar a dudas. Hay hartas cosas que faltan”. 

 

 

     23.- CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Buenas tardes, 

señor Alcalde, traigo una sugerencia con respecto a la Farmacia Vecina. La Farmacia 

Vecina que está acá arriba, en Mackenna, es un local muy pequeño, no sé qué posibilidades 

hay de que fuera ampliado o ubicar la Farmacia en otro lado. Lo segundo, es que la 

Farmacia que está en Rahue está muy bien habilitada, pero, le faltan más medicamentos 

para que tengan en stock. Esa es una de las sugerencias que tengo, porque varias personas 

me han dicho eso. Y lo he podido comprobar también, de que en la Farmacia de acá arriba 

hay mucha gente, y que uno va a Rahue es más expedito. Pero, no hay el suficiente stock de 

medicamentos, porque a veces no están esos medicamentos en Rahue, entonces, la gente 

tiene que venir obligadamente acá al centro. Y acá en el centro se congrega, la parte centro, 

gente que viene del campo y de los otros sectores. Entonces, no sé, me gustaría que vieran 

eso, señor Alcalde, que pudieran ver cómo se pudiera solucionar”. 

 

ALCALDE BERTIN: “He estado planteando el asunto a la señora Muriel, porque ella es la 

que tiene que distribuir las platas ahí, pero, creo que este año va a cambiar la cosa. Ahora, 

el hecho de que se haya construido, en el último periodo construimos la Farmacia de 

Rahue, fue pensando precisamente en la farmacia chica que está acá, porque acá no se 

puede ampliar nada. Por eso construimos con el afán de descentralizar un poco. Y la idea es 

que estén las dos abastecidas de la misma forma, en tal sentido de que la gente no vaya 

solamente acá al centro, sino que también vaya a Rahue, pero, claro, si usted dice que ya no 

hay medicamentos, no tenemos nada que hacer. Si tenemos un local grande expedito, pero, 

si no tiene medicamentos. Pero, la señora Muriel está tomando”. 

 

 

Se integra a la mesa la señora Muriel Muñoz Moreno, Jefa del Departamento de Salud 

Municipal. 

 

 

SEÑORA MUÑOZ: “Buenas tardes.  Lo que pasa es que, tal como dice don Jaime, la 

Farmacia Vecina del centro, efectivamente, se hace estrecha, porque mucha gente, a veces 

la locomoción incluso, pudiendo ir a Rahue, aprovechan a hacer otro trámite y compran 

acá, y se hacen filas. Nosotros no tenemos posibilidad de ampliación por donde está 

instalada ahí, que es una calle, ustedes saben, estamos prácticamente entre dos calles, pero, 

vamos a mejorar a lo mejor el flujo, estamos viendo si podemos instalar de nuevo el tipo de 

delivery que teníamos cuando la gente pedía y se iba a dejar a domicilio. Pero, les vamos a 

avisar, todavía estamos, porque ahora vamos a tener a lo mejor algunos móviles más, 

entonces con eso descongestionamos un poco. Eso puede tener a lo mejor un poco, pero 

prácticamente nada. Y lo otro es que, con respecto a la falta de fármacos, tal como decía el 

Alcalde, nosotros abrimos presupuesto, ahora este mes. Hemos tenido algunos déficits, pero 

también tiene que ver con la demanda. Hemos visto que algunos fármacos se piden 

muchísimo más que antes, hay demanda de otros. Y hay otros que definitivamente ya 

vamos a tener que sacar del stock porque ya la gente no los compra. Ha mejorado también 
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la cartera de los Cesfam con respecto a los fármacos, entonces estamos en revisión, y eso lo 

hemos conversado en nuestras reuniones, del stock de fármacos que vamos a tener. 

Esperamos que en el primer trimestre nosotros ya adecuemos y tengan ustedes el stock que 

se necesita. Y como les digo, con esta implementación, qué queremos hacer de la entrega a 

domicilio, sobre todo para los adultos mayores que tenemos registrados. Le vamos a dar 

prioridad a la gente que es mayor y que sabemos que no puede ir o tiene que pedirle a un 

familiar, para poder ir a dejarlo a domicilio. Así es que les vamos a ir contando a través de 

los Cesfam, probablemente, o en estas reuniones cuando tengamos una noticia, pero me 

hago cargo, y es efectivo lo que usted dice”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Señora Muriel están preguntando, por el Cesfam de Chuyaca 

cuando lo entregan”.  

 

SEÑORA MUÑOZ: “Bueno, el Cesfam de Chuyaca, ya parece cuento, pero el Servicio de 

Salud nos da la información. Nos dijeron junio, después agosto, ahora nos dicen que va a 

estar en marzo. Y estamos haciendo todo lo posible, nosotros preparándonos para recibirlo 

en marzo. Ahí se divide la población de Lopetegui, en teoría, porque esto viene de hace 

muchos años atrás, y nosotros sabemos que la población creció, así que va a ser, no sé, no 

es la mitad, va a ser como un tercio de la población. Pero es un Cesfam muy moderno y va 

a tener el SAR (Servicio de Alta Resolutividad), entonces nosotros vamos a estar con los 

procesos de implementación del personal y todo antes de esa fecha”. 

 

ALCALDE BERTIN: “En marzo”. 

 

SEÑOR MUÑOZ: “En marzo, en principio, y no hay noticia de otra fecha. Si hay otra, se la 

vamos a informar. La entrega, o sea, la inauguración. Y cuento. Rahuel Alto dicen que en 

junio. 

 

ALCALDE BERTIN: “En marzo, ojalá Dios mediante podamos estar inaugurando y 

ocupando el local. Y Rahue Alto”. 

 

SEÑORA MUÑOZ: “El de Rahue Alto, dicen que, en junio, un trimestre, porque lo que 

calculamos, hoy día teníamos una reunión que, por ejemplo, los SAR, que son los Servicios 

de Urgencia de Alta Resolución, que no sé si ustedes saben, pero va a funcionar de 5 de la 

tarde hasta 8 de la mañana del otro día, y los fines de semana en turnos de 24 horas, 

probablemente vamos a recibir mucha más gente en consulta de urgencia. Va a permitir 

derivar desde los otros SAPU, desde las 12 de la noche, hacia el SAR. En el caso de Rahue 

Alto, toda la zona del Jauregui, por ejemplo, va a derivar hacia allá. Y a Chuyaca van a ir 

desde Lopetegui. Entonces, estamos organizando nuestra Red de Urgencia y viendo cómo 

funcionan los Servicios de Urgencia de Alta Resolución, que van a tener imágenes, 

laboratorio y todo. Así que va a mejorar bastante la red, pero también tienen que pensar que 

es una tremenda inversión que vamos a tener ahí, y el municipio va a tener que aportar una 

gran cantidad, porque siempre los recursos que se traspasan son insuficientes. Nosotros 

calculamos que financian alrededor de un tercio del gasto, para que sepan”. 

 

ALCALDE BERTIN: “La señora Muriel creo que piensa que tenemos una fábrica de 

dinero”. 

 

SEÑORA MUÑOZ: “No, pero ustedes son los que financian”. 
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ALCALDE BERTIN: “No somos magos tampoco, gracias señora Muriel”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Muchas gracias por la información”. 

 

 

     24.- CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Con respecto 

también, don Jaime, los pasos peatonales, creo que ahora ustedes van a empezar a pintar”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Compramos una nueva máquina”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Porque es importante que en toda la ciudad y todos 

los sectores estemos con los pasos demarcados”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Ya se comenzó la campaña de pintura, así que se va a pintar en 

todos lados, compramos una máquina nueva, así que estamos ahí”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Ya, perfecto. Muchas gracias”. 

 

 

     25.- CONSEJERA GLADYS CATRILEF: Dejé para el 

último, las felicitaciones, por el tema de la iluminación de la ciudad. La verdad es que fue 

muy lindo ver cuando se prendieron las luces y todos los días que se han visto las luces, la 

gente lo comenta, y como decía el colega, hay gente que viene de fuera de otros sectores, 

les gusta mucho. Así que, felicitaciones por eso, Alcalde”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Muchas, muchas gracias. Le vamos a transmitir sus felicitaciones al 

Personal del municipio, que fueron ellos los que se esmeraron en hace ese trabajo”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Muchísimas gracias por ese detalle, que hizo la 

ciudad diferente”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Fíjese que, quiero hablar un minuto solamente sobre esto. Creo que 

fue un momento bien especial lo que logramos con todo esto, porque necesitábamos un 

encuentro los osorninos. Necesitábamos, que la gente se reencontrara de nuevo en un 

espacio en común. Y creo que se logró, se logró, plenamente, porque muchas personas 

caminando en la calle se han acercado y han dicho eso. Que hacía años que no veían, que la 

gente nuevamente se tomara el Centro de Osorno en la noche, uno viene a las 10, a las 11, a 

las 12 de la noche y la gente está acá caminando en la plaza, la familia entera, niños, 

adultos, eso es lo bonito, y caminan por Ramírez y con mucha confianza, y varios 

comerciantes de Ramírez también me lo han dicho, que ellos antes temían salir después de 

las 7 de la tarde, porque había delincuencia, hoy en día se nota nuevamente la tranquilidad. 

O sea, la gente volvió a sentirse tranquila en el centro. Tenemos hartos guardias 

municipales trabajando, pero lo mejor de todo es que la gente tomó esto como un paseo 

normal. Estamos en el proceso de recuperación en el centro también. Se está pintando todo, 

está rayado. Pero el acierto que se hizo con el juego de luces, fue muy bueno, muy bonito. 

Nos llevaron también de varias partes felicitándonos. Bueno, creo que eso es lo que Osorno 

se merece. Logramos también colocarle un poquito, algunos adornos en Cancura y lo 

hicimos también en una plaza de Rahue Alto. Y el otro año, Dios mediante, si podemos, 

vamos a seguir extendiendo, porque la verdad es que cuando uno hace esto, la gente dice, el 

otro año, con qué nos sorprende, vamos a ver la forma de cómo hacemos algo en Ovejería. 
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Así que, lo mismo que han pedido, todo el mundo, me reía, porque había 400 comentarios 

positivos en las redes, todos felicitando, y entre medio, cada 10 comentarios, todo muy 

bonito, y la pileta, y la pileta. Entonces, claro, la gente está tan entusiasmada con esto de la 

pileta, que hay casi una obsesión por recuperar la pileta, pero esa noche que inauguramos la 

plaza, alguien tomó una foto allá de ese edificio y el espejo de agua se veía maravilloso, se 

ve espectacular, muy bonito. Bueno, pues les cuento también que la pileta ya, tengo 

entendido que se está subiendo al Portal, creo que esta semana o la próxima se suba al 

portal para licitarse. Ya tenemos presupuesto para ello, así que esperamos que en el orden 

de lo que hemos presupuestado, haya oferente”. 

 

 

Se integra a la mesa don Claudio Donoso Torres, Director de Secplan (S). 

 

 

ALCALDE BERTIN: “Cuéntales un poco a ellos. Ya que sacó aplauso la noticia, cuéntales 

a los vecinos”. 

 

SEÑOR DONOSO: “Respecto al tema de la pileta, esa pileta es del año 2016, entonces, 

tiene, más que cumplía ya su vida útil. Y después sufrió todo el tema de pandemia. La 

paramos antes, se acuerdan cuando quedamos sin agua 10 días, y no podíamos utilizarla, 

también ahí tuvimos en la plaza, me acuerdo, llena de camiones aljibes. Bueno, ahí la pileta 

paró también uso, después paró en la pandemia y estallido social, la afectaron bastante. 

Tuvimos problemas con empresas, porque nosotros estábamos ligados a una empresa que 

es la proveedora oficial de los juegos de agua, que son de una empresa alemana, OAC, la 

marca de las bombas. Entonces, estábamos ligados a una empresa que es la representante de 

OAC en Chile. Entonces, con ellos hicimos el último contrato y ese contrato nos falló, 

porque también esta empresa, OAC, se vio muy afectada por la pandemia, cambiaron 

muchos técnicos, llegaron técnicos nuevos que no conocían el funcionamiento real. 

Entonces, la verdad es que ese contrato terminó, no se pagó mayormente, solamente un 

estado de pago inicial pero más del 90% no se pagó, está en un juicio, pero ahora lo que 

hicimos una licitación en que nos podamos separar del proveedor de la marca. Pero sí, 

estamos haciendo que la pileta se refaccione y se ponga en funcionamiento como era 

originalmente. Con lo mismo, sistema hoy en día hay muchos más proveedores en el 

mercado de bombas y de este tema de juegos de aguas danzantes, se llama eso. Bueno, 

entonces vamos a hacer una licitación y esa licitación también va a tener un periodo de 

recepción más largo, va a ser de un año. La pileta tiene que estar funcionando 

perfectamente durante un año y va a estar garantizada por eso. Así que esa licitación, como 

dice el Alcalde, tuvimos un equipo técnico trabajando harto tiempo, preparando las bases 

de licitación que ya están terminadas, solamente tenemos que pasar a Concejo una 

modificación presupuestaria que pasa en el Concejo siguiente y se sube la licitación al 

mercado público. Esas son las novedades con respecto a la pileta”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Tenemos posibilidades. Ahora va a depender de que haya 

empresarios que se atrevan a hacerla. Eso es la idea. Gracias don Claudio”. 

 

 

     26.- CONSEJERA ANA VARGAS: “Buenas tardes, Alcalde, 

queridos consejeros. Solo me quiero referir al tema de la Oficina Indígena y quiero reforzar 

un poco lo que decía don Juan Carlos. Necesitamos la Oficina Indígena. La necesitamos ya 
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activa y no como recién esta semana se veía en las redes sociales, que sí se va a habilitar la 

Oficina Indígena, pero no tenemos recursos, decían por ahí”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Quién decían”. 

 

CONSEJERA ANA VARGAS: “Ahí lo escuché”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Perdón. No hay que hacer caso todo lo que se dice en las redes 

sociales. Si no sale el canal oficial, los rumores son rumores. Han salido cada cosa. Si 

hiciera caso de lo que veo, me volvería loco haciendo caso cada vez que sale cada cuestión. 

No tiene ningún asidero, ninguna cosa”. 

 

CONSEJERA ANA VARGAS: “Incluso coloque en las redes sociales, qué sentido tiene 

entonces de habilitar la Oficina Indígena, si el Alcalde se comprometió con nosotros que, 

en marzo, ya iba a estar habilitada con personal”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Mantengo eso, no hay problema”. 

 

CONSEJERA ANA VARGAS: “Eso es lo que quería reforzar, más que sea con una 

persona con recursos ahí”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a hablar con la persona que estaba buscando una persona 

que tenga pertinencia en el tema que sea interna, porque la verdad es que no puedo 

contratar gente de afuera, no tengo capacidad para contratar gente de afuera, de los que 

están adentro tengo que buscar personas, que puedan servir para aquello. Pero vamos a ver 

la forma de eso. Pero también quiero que no solamente tenga la pertinencia, sino que tenga 

las capacidades para poder generar un rol que les interese a ustedes y a nosotros. Porque 

tener un cargo por tenerlo, porque lo que ha pasado en los últimos años, ha sido eso, tener 

un cargo por tenerlo. Pero no ha habido ninguna respuesta de trabajo”. 

 

CONSEJERA ANA VARGAS: “Necesitamos gente capacitada”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a ver que eso resulte. Y eso mismo pasa con la Oficina de la 

Juventud, que también estuve hablando con Don Regner Paredes, que tiene que solucionar 

el tema más pronto posible. En la Oficina de la Juventud, también tenemos un encargado, 

pero no pasa nada. Entonces son cosas que tenemos que definir internamente, ustedes no se 

dan cuentan, pero estamos ahí peleando todos los días”. 

 

CONSEJERA ANA VARGAS: “Gracias”. 

 

 

     27.- CONSEJERA JOVINA VILLEGAS: “Buenas tardes.  

Primero que nada, desearles a todos una vez más un feliz y próspero año nuevo, y que sea 

bueno para todos nosotros. Porque de eso depende muchas soluciones en los barrios. 

Agradecer primeramente a nuestro Alcalde y Concejo Municipal, que el año pasado recién 

nos aportaron para pintar la sede una reparación momentánea, para darle mejor vista, que 

estaba muy deteriorada ya que quedó un poco mejor. Hicimos la rendición en su momento, 

dentro del plazo estipulado. Y agradecida y contenta también, porque insistí muchas veces, 

en la reparación de la plaza, de las luces y ya fueron, pasamos la Navidad en oscuras, pero 

el Año Nuevo lo pasamos con luz en la placita. Pobrecitos los chiquillos que fueron a 
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trabajar de Operaciones, cuatro días demoraron, para reparar las luces, porque se habían 

robado toda la cablería, me llegaba a dar pena ver, porque tuvieron que arrancar los pilares, 

no hallaban qué hacer. No pillaban nada porque no sé cómo lo hicieron para robar todo, 

todo, todo. Bueno, ahora ya están funcionando las luces y hay algunos detalles que los 

conversé con la señora Alejandra, que vienen a futuro lo solicitado. Y agradecida por eso y 

a la vez también más contenta todavía, que tuve la visita por nuestra futura sede. Fueron 

allá a tomar las fotografías, a hacer las mediciones, para empezar a hacer el proyecto y que 

mi sueño es contar con un Centro Comunitario más amplio, más moderno y bueno, lo que 

hicimos ahora fue una reparación, como lo conversamos en la audiencia, que es como una 

maquilladita para que se vea mejor, e insistir también a futuro de que nos consideren para 

cámaras en el sector. Y agradecer a Seguridad Pública, que han estado pasando bien 

seguido hoy día, por ejemplo, ayer en la tarde estábamos en una reunión y llegaron a 

vigilar, anduvieron por ahí y hablaron con la gente que se va a sentar y observa personas 

sospechosas y así. Entonces se está viendo que se está tratando de alejar un poco más, el 

foco de delincuencia, de drogadicción y alcohol en la vida pública. Bueno, lo del alcohol 

entre comillas, porque en la noche uno anda hasta cierta hora por ahí y no más, pero en la 

noche igual a veces amanecen tomando, dejan basura y eso. Pero dentro de lo que se puede 

se ha podido y se ha logrado, lo agradezco porque hay una muestra de preocupación. Eso. 

Muchas gracias”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Un poco ahondando lo que plantea nuestra vecina. Lo que usted 

vivió en su plaza, se vio casi en todas las plazas. Fue un saqueo de las áreas verdes, fue un 

saqueo, un verdadero saqueo, no sé cómo hicieron para llevarse, toda la cablería de todas 

las plazas. El Parque Bellavista, arrancaron toda la red eléctrica, del lado de Ovejería, se la 

llevaron completa. Entonces es una cuestión increíble, uno mira y dice, pero cómo lo 

hicieron, no sé, arrancaron los que estaban soterrados, los que estaban en el aire, todos se lo 

llevaron. Y eso se ha presentado prácticamente casi en todas las plazas en los que hay que 

reponerla. Mire, cuando se trata de reparar una plaza no es problema, vamos y la 

reparamos. Pero cuando tenemos que reparar cuarenta plazas, nos cuesta mucho, porque no 

tenemos ni la capacidad humana, ni los recursos para hacerlo. Por lo tanto, hemos ido poco 

a poco avanzando, queremos recuperar todo eso, pero aquí es importante que los vecinos, 

transmitir con ellos, que se tomen los espacios públicos, si arreglamos la plaza, arreglamos 

algún área, vayan y lo ocupen ellos, no dejar que lo ocupen aquellos que están por otra 

línea”. 

 

CONSEJERA JOVINA VILLEGAS: “Es el gran problema que hay, porque la gente tiene 

miedo de llevar sus niños, porque están durmiendo ebrio o están haciéndose los dormidos 

para observar el entorno”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero ahí interactúan ustedes, con la gente de Seguridad y nos 

comunican. Nosotros mandamos a nuestros inspectores y los vamos a sacar donde estén. A 

todo esto, aprovecho de contarles que estamos licitando la contratación de las cámaras de 

seguridad para Osorno nuevamente. Tenemos cerca de 100 cámaras y nosotros vamos a 

incorporar cerca de 30 o 40 más. Un número mucho más de cámaras que se van a instalar 

en diferentes lados. Es novedoso lo que viene, porque además que vamos a colocar cámaras 

de muy buena resolución, de muy alta calidad, le vamos a incorporar una parte importante 

de inteligencia artificial, significa que vamos a hacer muchas cosas, que antes no se podían. 

Por ejemplo, grabar, que la cámara detecte ciertos movimientos sospechosos y comunique 

inmediatamente a quien la está viendo, porque tenemos 4 o 5 personas en la Central de 

Vigilancia, los cuadros están mirando diferentes cámaras, pero están mirando una cámara, 
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hay 90 cámaras funcionando solas, puede que pase algo y uno no lo vea. Y si le 

incorporamos esta inteligencia, la cámara a la que uno lo está viendo le va a avisar 

inmediatamente. Va a tener que ir a esa cámara, revisarla y poder contactarse con la unidad 

y hacer el trato que se dé. Vamos incluso a colocar algunas cámaras en el centro, también 

unas cámaras que permiten interactuar, o sea, en el poste, va a ver un botón, y si está 

pasando una emergencia, va a poder comunicarse con la central desde ahí. Eso es de alta 

tecnología, vamos a entrar en la era moderna de las comunicaciones. Nosotros estábamos 

acostumbrados a las cámaras que costaban 300 o 400 mil pesos, estamos hablando de 

cámaras que cuestan 7 millones cada una, son cámaras muy caras, la inversión que vamos a 

hacer, va a ser al doble, o sea, estamos gastando ahora un presupuesto de 400 millones 

aproximadamente, vamos a llegar cerca de los 800 millones en cámaras. De tal forma que 

demos un servicio excelente, vamos a tener todos estos portales de detección de patentes, 

de avisos de vehículos robados, todo este tipo de cosas, o sea, vamos a tener una 

interacción mucho más potente en el área de las vigilancias”.  

 

 

Se integra a la mesa don Enrique Jaque Avila, Director de Seguridad Pública. 

 

 

SEÑOR JAQUE: “Buenas tardes. Bueno, hay un adelanto bastante importante, tal como lo 

señala el Alcalde, sobre todo en tecnología, cantidad y tecnología, que nos va a permitir, 

poder tener mayor control de las calles y una ampliación también de las cámaras en 

relación a las mismas peticiones que han hecho ustedes. Hay una catástrofe de cámaras que 

ya tenemos considerado, que va a definir el Alcalde, dónde las vamos a instalar, porque 

están consideradas las licitaciones y vamos a instalar justamente, donde se están 

produciendo los problemas, y sobre todo aquí han salido varias peticiones, y eso también 

viene en la nueva licitación. Tal como bien dice el Alcalde, son 10 botones, alarmas, no sé 

si lo han visto en Valdivia, Valdivia ya los tiene incorporados, que a la larga es un sistema 

completo, que es un botón de pánico, que tiene una cámara asociada que va a estar en un 

lugar determinado, sobre todo en el centro de la ciudad, vamos a darle prioridad al centro 

en este momento, pero está conectado directamente a la central de monitoreo, es decir, la 

persona que lo presione va a interactuar inmediatamente con el operador de la cámara y va 

a dar cuenta de la situación que está pasando y nos va a dar la oportunidad de poder llegar 

con la gente de Seguridad o con Carabineros si la cosa es más grave. Es un gran adelanto, 

son 130 cámaras aproximadamente que vamos a quedar y probablemente nos faltan 

cámaras, pero bueno, todavía le quedan 3 años más al señor Alcalde, así que podemos 

seguir completando, hasta llegar a todos los sectores”. 

 

CONSEJERO JAIME GALINDO: “Sobre el punto. Bueno, dentro de todo esto, en algún 

momento aquí en esta mesa hemos tocado el tema de instalar cámaras en el puente, en la 

pasarela de Ovejería, que une Ovejería Rahue por la cantidad de delitos que han ocurrido”. 

 

SEÑOR JAQUE: “Está considerado”. 

 

CONSEJERO JAIME GALINDO: “Sí, genial, agradecido, eso era”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Las 30 cámaras viene a hacer un porcentaje importante de lo que ya 

tenemos”. 
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CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Sobre el punto, me gustaría sugerir una cámara en 

el puente Chaurakawin y lo otro, también a Seguridad, si pudieran darse una vuelta más 

seguido. Esta semana, el domingo, a las 9 y media de la mañana, asaltaron a una señora y 

ocurren muchos asaltos ahí, en el puente Chaurakawin, por favor, si pueden pasar más 

seguido”. 

 

SEÑOR JAQUE: “Sí, en ese sentido le pido un poquito de comprensión, entonces estamos 

tratando de abarcar todo lo que podemos y eso, indudablemente, que nos denota un poco 

más de tiempo para llegar en algunos lugares. Pero la gente está trabajando, tenemos altas 

patrullas en los sectores”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Estamos bastante esperanzados con la nueva ley que está en 

proceso, que todavía no está promulgada, pero ya se aprobó, hasta que me entendió, en el 

Congreso, pero esperamos que se promulgue, que salga rápido, la que nos permite tener una 

visión diferente respecto a los guardias municipales. Y una de las cosas que permite esta ley 

es la modalidad del contrato, porque hoy día, las 36 personas que contratamos, tengo que 

tomarla a contrata. Y me copa el espacio que tengo a contrata y me paso de lo que la ley me 

permite. Qué es lo que nos permite la nueva Ley, que vamos a cambiar la modalidad y 

vamos a contratar vía Código del Trabajo, y ahí nos abre una puerta grandota, podemos 

tener el doble de guardias, si queremos, si vamos a invertir, podemos invertir en eso. Hoy 

día tenemos 36 guardias, los que están y andan a 24 horas al día, son pocos, son pocos. Pero 

podríamos llegar a tener muchos más si la ley nos permite contratar más, creo que para 

haya a punta un poco la cosa. Si tenemos una buena central de monitoreo, si tenemos una 

cantidad de guardias importantes, esto va a tener más vehículos en la calle, creo que la cosa 

va a cambiar. Porque creo que hasta el momento la gente ya se está acostumbrando, porque 

antes nos criticaron mucho, que los guardias hacían solamente no sé qué cosa. Hoy día 

están acostumbrando a que este servicio vale la pena, porque la verdad es que estamos 

llegando bastante oportuno a todos los hechos. Ustedes concuerdan con eso o tienen alguna 

duda, o díganlo”. 

 

CONSEJERA OLGA ZUÑIGA: “Con respecto al punto, igual. Fui una de las que pidió 

cámara para mi avenida en los Damasco. Me llamó don Enrique para ver el tema del 

catastro, tenemos un campamento cerca, pero a la vez también tenemos un supermercado, 

Pool, en toda la esquina de los Laureles con los Damasco, el cual, para nosotros como 

vecinos, sobre todo para mis vecinos mayores, ha sido caótico. Tenemos una situación que 

no sé si la supo don Enrique, que llegó Seguridad Pública, Carabinero, una vecina que se 

tomó una casa, asaltó a un adulto mayor con un niño en silla de ruedas. Le quitó la billetera, 

arrancó en el supermercado la Pool. Entonces tenemos ese tema, y usted me dijo la cámara 

entre los Abedules, la avenida los Damasco y los Abedules, pero, siempre nuestro foco es 

los Laureles con los Damasco. Es como todo nuestro entorno más problemático, llegan 

estas personas, algunos punks, mochileros, se ubican para pedir plata ahí. De hecho, el 

accidente fue el 31 de diciembre y la mujer salió libre, el día primero, andaba de nuevo a 

las vueltas. Y ayer pasé por ahí y estaba pidiéndole plata a una señora, la tenía arrinconada, 

no pude hace nada porque iba en vehículo”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Cuál es la calle específicamente”. 

 

CONSEJERA OLGA ZUÑIGA: “Los Laureles con los Damasco, está el Supermercado 

Pool. He conversado por el tema de la patente de alcoholes, justo escuché un Concejo 

Municipal, donde decían que, obviamente, como Municipio, no les pueden cancelar o 
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prohibir las patentes de alcoholes. Por ende, qué hacemos como Junta de Vecinos, tenemos 

1, 2, 3 locales de expendio de bebidas alcohólicas. Y cerca de la Sede, o sea, si van por la 

noche, no sé si nos van a asaltar, como lo he dicho en otras oportunidades, o es moda. 

Entonces se ponen a tomar. A nuestras sedes están entrando por las noches, nos dimos 

cuenta el otro día, nos sacan agua, había una bolsa de carbón, ya no queda nada. O sea, hay 

que mantener todo con llave. Entonces, esa es una situación, por el tema de las cámaras, 

que dice don Enrique. Y lo otro es la entrada de Francke, eso es de la ley del más fuerte, 

siempre hemos hablado con Carabineros, respecto a eso, acá entrando al puente Damas, en 

tercera fila, para entrar a Francke, colocaron un letrero de «virar solo con luz verde»; antes 

era «virar con luz roja y precaución», por Baquedano. Ahora, ese letrero, ni lo ven, ni lo 

leen. Entonces, la cámara, ahí creo que no hay cámaras, sería fundamental, porque por 

último me van a sacar un Parte empadronado; pero, en tercera fila y hasta en cuarta fila, lo 

he vivido en carne propia”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero ahí, el tema es que tenemos un atochamiento vehicular muy 

grande y se está agravando más, porque se sigue construyendo por allá, se sigue 

construyendo edificios”. 

 

CONSEJERA OLGA ZUÑIGA: “Y es igual el pavimento en esa parte que se hundió, no sé 

cómo, pero está muy hundido ahí. Y en calle Los Melies, frente al Consultorio, con Los 

Álamos, el tránsito pasaba por ahí, por el tema del arreglo de calle Los Héroes de la 

Concepción, y hay una parte que está muy hundida, de hecho, los vehículos tienen que 

ocupar la otra pista; así que no sé si lo pueden revisar”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a ir a revisar, le vamos a pedir a doña Alejandra que vea 

eso”. 

 

CONSEJERA OLGA ZUÑIGA: “Es en la entrada de Francke y la calle Los Melies, en la 

esquina del Consultorio. Eso sería por mi parte, gracias”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Perfecto, muy bien”. 

 

 

                                              28.- CONSEJERA TATIANA BARRIA: “Buenas tardes. De 

parte de la Federación Provincial Mutualista de Osorno, queremos agradecer a la 

Municipalidad, y especialmente, a la Dirección de Tránsito que, de manera muy diligente, 

fue a colocar una reja de protección, porque la sede de la Federación, que se ubica en la 

esquina de Amador Barrientos con 18 de septiembre, el año pasado fue un vehículo, no 

tenemos claro, en realidad, porque no hay cámara, pero como que hubiese ocurrido un 

choque, un vehículo que haya golpeado la reja.   Entonces, mediante este año, cuando se 

presentó la nueva directiva, encabezada por su Presidente, el señor Sergio Oyarzún 

Villalobos, en conversación con el señor Alcalde, le planteó la situación, el señor Alcalde 

señaló que lo iban a revisar, y bueno, agradecer a nombre de la Federación, que eso ya 

quedó resuelto el 26 de diciembre, que igual nos llamaba la atención, y quien lo ejecutó, el 

señor Juan Villanueva, si no me equivoco el nombre. Agradecer a la Dirección, al señor 

Luis Vilches, su diligencia, y que se ejecutó a través del señor Juan Villanueva, si no me 

equivoco, o Villalobos. Así es que eso, y luego el señor Presidente va a hacer llegar una 

carta formal, oficio agradeciendo la gestión”. 

 

SEÑOR SECRETARIO COSOCI: “El apellido es Villarroel”. 
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CONSEJERA TATIANA BARRIA: “Bien, muchas gracias, don Juan Villarroel, entonces.   

Eso de parte de la Federación, y así que el mundo mutualista está muy contento, porque eso 

es un resguardo para la sede”. 

 

 

                                             29.- CONSEJERA TATIANA BARRIA: “Y de parte de, como 

representante de la Sociedad, que es de nuestra Sociedad Mutualista de Mujeres, que se 

ubica en calle Santiago, agradecer a la Dirección de Seguridad Pública, a cargo del señor 

Enrique Jaque, quien él, igual las otras personas que trabajan bajo su alero, siempre han 

sido muy diligentes, muy operativos, muy amables, igual, en su discurso, para atender los 

requerimientos.  Y hace un momento, no sé si fue usted, señor Alcalde u otro Consejero; 

pero nosotros también tenemos que ayudar en esto. O sea, si uno ve que alguien está mal 

estacionado, quitarnos esa idea de que «ay, voy a ser mala vecina», no, porque, de lo 

contrario, entonces, las Ordenanzas de qué sirven.  Claro, todo bien mientras no me toque, 

pero cuando se estacionen arriba de mi vereda «ay, voy a querer que me respalde, que la 

autoridad ejecute la Ordenanza», es simple, todos tenemos que cumplir.   Quería señalar 

eso, porque igual, en su minuto, me parece que ustedes tienen una situación de unos buses, 

bueno, en su minuto, nosotras, como sociedad, no solo se estacionaban en la calle, se 

estacionaban arriba, en nuestro antejardín, gracias a un proyecto FIAL que nos resultó, ya 

no se estacionaban más los camiones y vehículos de un taller que tenemos al lado.  Y 

consultábamos con el señor Luis Vilches, y en menos de 15 días ya teníamos un cartel que 

señalaba muy claro, igual nos hicieron ver que iba a ser la Ley para todos, porque uno 

entiende que se puede estacionar un minuto un bus, un camión para bajar algo, un 

momento, cuánto: 20 minutos, 30 minutos, uno puede entender y que, uno también entiende 

que la calle es pública, pero no 24-7.  O sea, esos camiones estaban estacionados todo el 

día, y lo entiendo perfectamente lo que usted dice; más aún que nosotros estábamos ahí, 

somos como una calle importante, consideramos nosotros, porque por ahí pasan todos los 

turistas, personas que van hacia el Hotel Sonesta, hacia el Casino y, por lo tanto, igual 

nuestra calle tiene que estar bien presentada. Obviamente, con esos camiones, vehículos, 

porque el taller mecánico tenía su extensión de negocio hacia afuera. Y claro, en principio, 

porque la gente no entiende que uno es la representante legal, pero no es “Tatiana Barría” 

quien anda solicitando que se haga justicia, claro, “yo era la jodida, la vecina jodida que 

llegué, etc.”.  Pero, bueno, contarle, vecino, Consejero, de que sí tuve una solución, sí se 

me escuchó y se resolvió de manera bastante rápida.  Lo otro que hago recuerdo, igual se 

solicitó porque tenemos una socia con discapacidad, igual se nos hizo una demarcación 

presentando todos los papeles, la documentación, así que aprovechando el tema. Eso, señor 

Alcalde, muchas gracias”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Buen mensaje, muchas gracias”. 

 

 

                                               30.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Mari mari, 

münkü ta eimün.   Quería mencionarle, señor Alcalde, que en la reunión pasada se 

mencionó sobre la construcción de nuestra ruca, en la cual quedó de darnos respuesta el día 

15 de diciembre, por ende, no ha llegado otro comunicado. Nuestra Personalidad Jurídica 

había vencido, pero nosotros ya mañana entregamos, ya tuvimos reunión, mañana se hace 

entrega a CONADI el documento que verifica nuestra nueva directiva, en la cual, 

nuevamente me eligieron para que termine el proyecto de nuestra ruca, porque no quieren 

que me retire dentro del periodo, hasta que...”. 
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ALCALDE BERTIN: “Sin dejar la ruca terminada”. 

 

CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Sí, sin la ruca terminada, exactamente. Ese es un 

punto”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Le solicito que se comunique con don Claudio Donoso, para que le 

pida en qué estado está ese asunto”. 

 

CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Perfecto, ahí está don Claudio, estamos al día en 

ese punto”. 

 

 

                                              31.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Y el otro punto 

importante, que, de cierta manera, le tengo que dar las gracias a don Regner Paredes, 

porque me comuniqué con él, por un asunto bien importante, que son nuestros símbolos 

ancestrales que nosotros tenemos, y de hecho teníamos algo en la plaza, que es la bandera, 

y nuestra bandera cayó la semana pasada. Por ende, él me dio respuesta el día de hoy, en la 

cual mañana se va a volver a izar nuestra bandera, así que, por ello, muchas gracias”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Muy bien”. 

 

 

                                              32.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Aparte de ello, 

hoy en la mañana, se ingresó una carta en la Oficina de Partes, para la misma solicitud que 

se formó a través de las Organizaciones de Pueblos Originarios, la cual tiene como folio 

N°186, para que se le pueda dar seguimiento, que fue ingresado hoy día, 7 de enero, para 

que también tenga una mantención el cultrún, ya que son esos símbolos los que nos 

identifican, son nuestros símbolos ancestrales. Además de ello, aquí hay varias 

organizaciones que timbramos y firmamos esta carta de solicitud”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Perfecto”. 

 

 

                                              33.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Ya se mencionó, 

que eran los recursos económicos que van a estar para la Oficina de Pueblos Originarios. 

Había una información que usted acaba de decir, que «no hay que hacer caso a las redes 

sociales», por ende, los recursos no se bajaron, tenía entendido que sí se habían bajado, de 

20 millones se bajó a 15 millones. Eso lo desconozco si es tan efectivo o no, pero que sí 

vamos a tener recursos para poder postular las asociaciones y también las comunidades”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Así es”. 

 

 

                                               34.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Y otro punto 

que es muy importante.    En reuniones anteriores se había mencionado que se iba a trabajar 

con todos los dirigentes sociales, de alguna manera, para que puedan tener capacitaciones 

digitales, ya que no todos los dirigentes sociales saben subir los proyectos sociales a la 

plataforma. De hecho, en esa oportunidad que se hizo esta mención, se facilitó que la 

Oficina de Organizaciones Comunitarias iba haber alguien a cargo para poder ayudar a las 
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personas. Pero lo ideal es que haya capacitación para los dirigentes sociales en esta 

temática”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, don Regner está tomando nota y lo vamos a aplicar”. 

 

CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Ya, perfecto, muchísimas gracias”. 

 

 

                                             35.- CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Muy buenas tardes a 

todos. Primero, desearles a todos que Dios les bendiga mucho, que tengan un año muy 

bendecido, muy próspero y que, como dijo alguien, que a todos nos vaya muy bien.  Señor 

Alcalde, con respecto, y gracias don Juan Carlos Huenchullanca por la solicitud y el apoyo 

que ha tenido hacia nuestra Unidad también, ante la solicitud del espacio que era el Retén 

de Carabineros en Ovejería, que fue solicitado a Bienes Nacionales, que hay un proyecto 

que, cuando usted estuvo en el mandato anterior, había quedado ya en carpeta. En la 

Administración anterior se trabajó sobre eso y apenas volvió usted nuevamente, se volvió a 

trabajar en ese proyecto.  En la Administración anterior nunca fue presentado al Gobierno 

Regional. En la Administración que usted ha vuelto a retomar, ha vuelto a tomar este tema, 

tan necesario, no solamente para nosotros, sino que para la comunidad a quien servimos. Y 

han pasado años de esto y espero, por favor, usted que es un gran gestor, que lo he 

mencionado muchas veces, pueda ayudarnos a concretar ese sueño en bien de la 

comunidad”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Me gustaría don Leopoldo que se acercara un día a conversar con 

nosotros y con nuestro Equipo Técnico poder fijar un programa de trabajo para ir viendo las 

etapas, para no caer en esto de la espera infinita”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Por supuesto, así va a ser dentro de este mismo mes, 

señor Alcalde. 

 

 

                                              36.- CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Siempre me ha 

gustado hacer algunas acotaciones y propuestas que sean bien concretas. Quisiera solicitar 

la mantención -como todos saben, tengo empresa de transporte- de la cuesta Bellavista, en 

la ruta U-400; hay un peligro inminente que es a futuro y que veo que no se dan cuenta de 

eso. Hay unos árboles que han nacido de la cuesta, que ya hay un pino, por ejemplo, que 

debe tener fácilmente 6 metros de altura, nació en forma curvada, nunca se ha cortado y ése 

en el invierno va a caer cortando la calle, la avenida U-400, la ruta en Bellavista, del 

supermercado “Acuenta” más arriba, y hay varios árboles que están en las mismas 

condiciones, se ha cortado el pasto por la orilla, pero no más arriba”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Tratándose de la ruta, don Leopoldo, tenemos que oficiar al MOP 

porque no es tuición nuestra”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Pero sería bueno poder oficiarlo”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Nosotros no podemos intervenir eso”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Porque, a veces, si no se les indica esa solicitud o ese 

requerimiento, no lo hacen”. 
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ALCALDE BERTIN: “Vamos a oficiar desde acá, de la Secretaría de Actas del Consejo”. 

 

 

                                              37.- CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “La avenida Bahía 

Mansa, que está en la zona Rahue Alto, zona Norte; se solicitó a través de mi persona 

también, el cambio de tránsito en esa zona. Apenas usted ingresó, se habló con la Dirección 

de Tránsito, usted dio la orden, a la semana se habían puesto hasta letreros, pero a los 

letreros nunca se les ha puesto la señalética y sigue el desorden hasta el día de hoy.   Hay 

dos vías y se sigue el desorden, incluso hay una zona donde indica con letrero azul la 

dirección es tanto, pero todo el mundo pasa por el lado porque no se ha controlado. No ha 

habido absolutamente ninguna supervisión en eso y aunque hay señalética, que el tránsito 

tiene que ser por ese lado, no se respeta, trayendo varios choques que la gente no llama a 

Carabineros”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Están colocadas las señaléticas”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Están colocadas las señaléticas, pero nadie las 

respeta”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Don Enrique, podemos hacer un trabajo con Carabineros y hacer un 

día completo de control.   Me dice que sí, vamos a hacer uno o dos días de control para que 

la gente se acostumbre con los inspectores nuestros más Carabineros”. 

 

 

                                               38.- CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Como hablé en la 

primera intervención con respecto a lo que era la base de la Unidad de Rescate Osorno, que 

hoy en día está de cumpleaños, cumple nueve años y que para todos los que escuchan, el 

gestor principal de la formación de esta unidad que nace aquí en Osorno y que hoy en día 

tiene 25 unidades, acabo de formar la última el 12 de diciembre en la Patagonia, en Puerto 

Río Tranquilo, con más de 500 voluntarios a nivel nacional.   Esta Unidad nace en el 

corazón de ese hombre y hoy en día cumple nueve años ayudando a cientos de familias a 

nivel nacional. Así que públicamente, una vez más, muchas gracias porque usted fue el 

mayor gestor de esto que se hizo, que hoy en día es a nivel nacional, y les pido un aplauso 

para nuestro Alcalde, muy pocas personas saben eso”. 

 

(SE REALIZAN APLAUSOS ESPONTANEOS EN LA SALA DE SESIONES POR 

PARTE DE LOS ASISTENTES). 

 

ALCALDE BERTIN: “Usted es muy generoso con sus palabras, estimado amigo, pero 

todos trabajamos aquí para poder lograr las cosas, en bien de la comunidad.” 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Claro, pero muy pocas personas saben eso y valoran 

ese tema a través de la comunidad”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, estamos acá para ayudar”. 

 

 

                                              39.- CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Con respecto a eso 

y, para terminar, solicité hace tiempo atrás, y vengo por años solicitándolo; la incorporación 

de algún dispositivo para los adultos mayores que tienen Alzheimer, se siguen perdiendo 
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los adultos mayores, la otra vez se dijo que el «Diputado tanto, que la institución tanto, que 

el Gobierno Regional».  Señor Alcalde, le pido, por favor, no esperemos a las demás 

instituciones”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Hay una institución que ganó un proyecto regional, llegó Fondos 

para eso, se está haciendo eso, no me acuerdo cuál es”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Y dónde está el proyecto, dónde está todo eso”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Vinieron a conversar conmigo y me plantearon que se habían 

ganado unos dineros del Gobierno Regional para colocar esa famosa pulsera para las 

personas que padecen de Alzheimer, está funcionando”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Bueno, encargo la solicitud y si no fuera así, por 

favor, a través de usted, que siempre es un muy buen gestor, pueda realizar esta gestión a 

través de la municipalidad, porque sería también un gran privilegio que naciera aquí 

también, esa ayuda hacia el adulto mayor que tanto nos entregaron a nuestro país”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Perfecto”. 

 

CONSEJERO LEOPOLDO ROJAS: “Muchas gracias, señor Alcalde”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Le voy a pedir a don Regner Paredes, que tome nota y se haga 

cargo de investigar la situación”. 

 

 

                                             40.- ALCALDE BERTIN: “Bueno, tengo solamente que 

informarles a ustedes, el estado de los proyectos que están en funcionamiento, lo voy a 

hacer rápidamente en razón del tiempo.  En el sector de Cancura ya iniciamos, entregamos 

el terreno y la empresa está trabajando en la construcción del cuartel de los Bomberos 

Cancura. Así que, 90 días más creo que, vamos a tener un cuartel en Cancura de Bomberos, 

nuevo; de muy buena forma, ya entregamos el terreno y ya está funcionando. En el sector 

de Pichil, la Planta de Tratamiento está en Contraloría, ya se adjudicaron los fondos, está 

todo listo; estamos esperando, simplemente, el V°B° de la Contraloría para poder licitar 

Pichil. Y vamos a solucionar, de una vez por todas, estas cosas que están más de diez años 

los habitantes de Pichil sin alcantarillado, van a tener su planta de alcantarillado también 

con inversión por sobre los 700 millones.  El Cuartel de Bomberos está por sobre los 800 

millones. El Liceo Carmela Carvajal también está en toma de razón de Contraloría, está 

adjudicada la empresa de Santiago y una vez que se salga de Contraloría, la empresa 

procede a tomar el terreno y las obras estarían comenzando a más tardar, creo, los primeros 

días de marzo o mediados de febrero para su año y medio de construcción más o menos; 

13.000 millones de inversión del Gobierno General para poder terminar el Liceo Carmela 

Carvajal y no lo vamos a soltar hasta que salga la llave en manos, definitivamente. Estamos 

terminando, vamos con un 60% aproximado de avance en el estadio de Rahue Alto del 

sector Carlos Condell. Esa cancha que estaba abandonada hasta era un antro, se logró 

cerrar, entró la empresa, vamos a hacer una cancha sintética y un estadio muy bonito, ya 

llevamos cerca de un 60% de avance y, en uno o dos meses vamos a estar terminando un 

nuevo estadio para Rahue Alto que es Carlos Condell. Y desde ese punto de vista, las 

canchas de fútbol, nos estaría faltando solamente la cancha del sector Schilling, que está 

bastante compleja la cosa, el espacio está muy complicado y es el compromiso que tenemos 
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más urgente que quedaría para después, pero el resto está todo bien. En calle Chillán, 

fuimos a hacer entrega de terreno también, vamos hacer la reparación de estas veredas, pero 

no son estas simples veredas, es una inversión de 1.400 millones donde vamos a cambiar 

las veredas completas, le vamos a colocar baldosas, va haber mobiliario público, refugios 

peatonales, iluminación hacia las veredas incorporadas, paisajismo.  Le vamos a cambiar la 

cara a esa calle, un sistema modernísimo que, realmente, la gente que vive ahí se va a sentir 

orgullosa de vivir en esa calle. Un bonito proyecto para Rahue, 1.400 millones que estamos 

invirtiendo en las veredas de calle Chillán, que no es menor.  Los Juzgados de Policía 

Local, don Claudio me indica que están en licitación, el 06 de marzo se cierra la licitación y 

a ver si tenemos empresas que se atrevan a construir, los dos Juzgados, Primero y Segundo 

Juzgado de Policía Local de Osorno. Un edificio espectacular que se va a construir donde 

funciona la Oficina de Seguridad Pública, en calle Amthauer; ahí estaríamos construyendo 

los Juzgados de Policía Local para Osorno. Modernos, cómodos y no la “casita” que 

tenemos actualmente, donde están todos “apretaditos”, que realmente no sé cómo funciona.  

Viene también eso, ya están, son proyectos que están funcionando, que están, estoy 

hablando de, no los que tenemos carteras, los que están funcionando.   Hemos adquirido, 

vía Leasing, cerca de 30 vehículos para el municipio. Si alguien le dice que no tenemos 

vehículos, de ahora en adelante no hay disculpas, les compramos todos los vehículos que 

necesitan, camionetas nuevas, tanto para el municipio y para salud; para dotar de vehículos 

nuevos a todo el personal que sea necesario para que no hayan disculpas y digan que no 

tenemos vehículos para trasladar a la gente o hacer una labor determinada. Cerca de 30 

vehículos están incorporándose a toda la flota municipal. Sistema leasing, ya llegaron en la 

primera partida para salud y para nosotros para el municipio y, estamos por la segunda 

partida que viene en camino. Eso nos va a dar tranquilidad.  También, pronto va a llegar 

maquinaria para el pool de maquinarias de trabajo, la cual incluye dos retroexcavadoras y 

otras maquinarias más que, estamos incorporando al sistema para ir mejorando los caminos 

rurales y todo este tipo de cosas que hoy en día necesitamos. Así que, vienen también dos 

retroexcavadoras grandes y otros, creo que vienen dos camiones también, si no me 

equivoco, dos camiones y dos retroexcavadoras, por lo que me indica don Claudio, además, 

contenedores, los camiones son ampliroll, camiones alza-hombres.  O sea, estamos 

comprando maquinaria porque hay que renovar el parque automotriz, porque si no, esto no 

funciona.   Que la disculpa cada vez que ordeno hacer una cosa «no, es que no tenemos 

cómo movilizarnos», hay que arreglar una luz «no tenemos cómo alzar una persona». Hoy 

en día estamos dando un corte definitivo y estamos implementando a la gente como 

corresponde. En la Feria Rahue estamos, no es cosa menor, pero se está haciendo, vamos a 

colocar una planta de hielo para que todas las pescaderías tengan su propio hielo, porque 

hoy en día, traen el hielo desde Puerto Montt, no sé si sabían eso. Bueno, compramos dos 

máquinas, habilitamos un espacio y ya esta semana, las máquinas están llegando y vamos a 

instalar una planta de hielo en la Feria de Rahue para que todos nuestros feriantes tengan 

sus productos bien conservados. Bueno, para todos, para toda la comunidad porque a todos 

nos ayuda. Eso ya está comprado así que lo vamos a instalar dentro de estos días. Y la Feria 

Pedro Aguirre Cerda, don Claudio me indica que está en toma razón de Contraloría. 

También una inversión de 600 millones, vamos a reparar la Feria Pedro Aguirre Cerda, 

completa.  No la vamos hacer nueva, la vamos a reparar, vamos a invertir 600 millones, 

cambiar todo lo que es la techumbre, la iluminación, hacer baños nuevos, la loza se hace 

también, se repara, cosa de que quede una feria más bonita, porque la PAC está bien 

descuidada.   Bueno, la vamos a intervenir con una inversión de 600 millones. Está en toma 

de razón de Contraloría, también pensamos que unos 30 o 60 días más comenzamos las 

obras para trabajar ahí.  Y, vamos hacer las galerías y el techo del estadio de La 

Bombonera, porque La Bombonera es un estadio muy bonito, que está muy bien ubicado, 
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pero no tiene una cubierta, en invierno llueve mucho, ustedes lo saben. Lo vamos hacer, ya 

salió el proyecto, tenemos los recursos, y se licitó, está adjudicada; por lo tanto, vamos 

hacer las galerías por el lado de la calle y con su techo respectivo para que la gente se 

instale ahí.  El estadio de La bombonera va a tener su cubierta, entonces. También tenemos 

una plaza que, fui hacer la entrega de terreno, en la población Las Vegas, sector de Rahue 

Alto, también comenzaron las obras. Y, seguimos con el Plan de retiro de vehículos 

abandonados, hemos retirado, cerca 100 vehículos por parte nuestra, por lo que me indica 

don Enrique Jaque; y aparte de eso, hay más de 70 con notificaciones que fueron retiradas 

por sus propios dueños. Claro, o sea, 170 vehículos que estaban abandonados hemos 

retirado; y, venimos con la segunda vuelta, 50 más, que comenzamos dentro de estos días. 

Así que, avisen los que están en esa situación, porque después cuando ya hemos retirado el 

vehículo aparecen acá, un día, vino un señor a gritarme que le había robado el auto. Bueno, 

no vamos a parar, los autos abandonados los vamos a sacar todos, estamos por grupos, el 

problema es que no tenemos mucha capacidad en los corrales; pero estamos retirando y ya 

rematamos una cantidad bien grande, cerca de 100/200 vehículos, hace 15 días atrás. Así 

que, vehículos retirados, el trámite y se remata, se acabó el problema. Pero no vamos a 

permitir que se llenen las calles de vehículos, que se prestan para cualquier cosa, menos 

para lo que uno espera.  Así que, vamos a seguir con ese proyecto exactamente igual, 

estamos invirtiendo recursos para retirar todos los vehículos en Osorno que sea de cargo 

nuestro, los vamos a retirar.  Si ustedes ven una situación como ésta, avísennos y nosotros 

vamos a ir inmediatamente, sin ningún problema, a hacerlo. Bueno, y seguimos trabajando 

con nuestra cartera de proyectos, quiero contarles que, mañana o pasado, ya vamos a saber 

cómo va a funcionar el Festival de la Leche y la Carne. Lo que les puedo adelantar, que va 

a ser en Chuyaca, parece que la entrada va a ser liberada, no va a ver problema, es lo que 

me decían. Los artistas no les puedo decir todavía, hasta que no se adjudique, parece que 

mañana se abre la licitación y una vez que sepamos con quién firmamos el contrato, les 

vamos a avisar, pero van a ser buenos artistas, no va a haber problema. Pero, va a ser gratis, 

va a ser entrada libre, así que, podemos ir todos. Eso viene ahora, también se había dicho 

que no se iba a realizar el Festival de la Leche y la Carne; no, se va hacer igual, el Festival 

de la Leche y la Carne, vamos a disfrutar igual.  Hay hartas cosas que hacer por estos días.  

Tenemos una Feria Jardín en Chuyaca, muy bonita, les recomiendo que vayan, creo que 

vale la pena que se den una vuelta. Y, hay hartas actividades de verano, averiguen todo lo 

que estamos haciendo, pero hay hartas actividades de verano que se pueden visitar; hagan 

uso de los parques, el parque Olegario Mohr, está maravilloso, puede ir a ese lugar, hay 

piscinas y todo ese tipo de cosas, así que hay hartas cosas que se pueden ver.  Bueno, 

vamos a hacer en el mes de abril, tengo entendido, después de la cuenta pública, una 

reunión con todos ustedes, más toda la sociedad civil, dirigentes, empresarios, etc., para 

poner a la vista de ustedes la cartera de proyectos posibles de ejecutar durante estos tres 

años. Para ver si hacemos ese ejercicio que hicimos hace tiempo atrás y puedan ustedes 

ayudarnos a decir qué proyecto les interesa en un orden de prelación, dos, cinco, seis o siete 

proyectos.  Entonces, ustedes nos dicen éste proyecto, le ponemos toda la fuerza a ese 

proyecto, lo sacamos adelante y lo agilizamos con todo. Ese ejercicio lo vamos a hacer en 

el mes de abril, creo, una vez que pase la cuenta pública, para poder tener claridad sobre 

qué proyecto tenemos que sacar adelante.  Tenemos gente trabajando a full time en todos 

los aspectos, tanto en salud como en educación, y bueno, vamos avanzando, con mucha 

tranquilidad para poder lograr que las cosas resulten bien.  Lo importante de todo esto es 

que no hay nada que se haga a propósito para molestar a alguien, no estamos en eso, aquí lo 

que hacemos es, simplemente, tomar medidas para salvar las cosas y hacer las cosas bien.  

Porque si tenemos aprietos económicos, no puedo cerrar los ojos y decir ya, que sigan 

ocurriendo las cosas, tengo que tomar decisiones. Si tengo que minimizar el gasto, lo voy a 
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hacer, sin lugar a dudas, si eso significa, de repente, deshacerse de algunos funcionarios 

porque no tengo la capacidad para hacerlo, lo voy a hacer, porque es la única forma, no 

puedo estar el día de mañana quejándome de que no puedo pagar. Yo, el año que recién 

pasé, les cuento, hubo momentos muy estrechos.  En algunas unidades, en educación, me 

pasó en dos oportunidades que, no teníamos cómo pagar las imposiciones, no había pasado 

nunca en este municipio, nunca; y uno se pregunta, bueno, qué pasó.    Se tomaron malas 

decisiones, no se tomó el resguardo de las cosas, y tuvimos que tomar decisiones nosotros 

ahora. Y ese costo lo asumo yo, porque dicen, «ah, éste es el malo, mira lo que está 

haciendo, está despidiendo a la persona, está haciendo esto o lo otro». No, no se trata de 

eso. Estamos, simplemente, salvando la situación para poder dejar esto sin ninguna 

preocupación. Les cuento una cosa, creo que el otro año ya comenzamos a hacer el traspaso 

de todos los colegios al SLEP, o sea, al Estado. Pero hay que tener cuidado, porque le estoy 

diciendo a la gente del DAEM, que tenemos que tener las cuentas claritas, porque nunca 

hemos tenido deuda en el DAEM; por lo tanto, no va a ser esta la oportunidad, y no va a ser 

al final tampoco, porque cuando se haga el traspaso al SLEP de los colegios, se van 

solamente los colegios, no se van las deudas. Las deudas se quedan acá y no va a ser cosa 

que vamos a traspasar las deudas, se van los colegios, y nosotros vamos a tener que pagar 

con una cantidad de millones que tengamos que pagar nosotros, eso no va a ocurrir. Por lo 

tanto, las decisiones que tomemos ahora apuntan en ese sentido, cómo hacer de que esto no 

ocurra, y para eso tenemos que generar bastante ahorro en el gasto para poder tener las 

cuentas claritas. Y lo mismo pasa en Salud, he estado conversando con la señora Muriel, 

hemos tenido conversaciones bastante acaloradas, en ocasiones, porque no le gusta tomar 

ciertas decisiones, pero va a tener que tomarlas.  Y parte de esto es hacer estas acciones, o 

sea, cómo hacemos esto para poder rebajar el gasto. En Salud, corríjame señora Muriel, si 

está escuchando, el ochenta y tanto por ciento se va a sueldo, el ochenta y tanto del 

presupuesto se va a sueldo. De los recursos que nos ingresa a nosotros, el ochenta y siete 

por ciento se va a sueldo; es mucho dinero lo que se gasta en sueldo. Está bien, si tenemos 

personal técnico, médico, enfermera, tecnólogo, está bien, perfecto. Pero, tampoco 

podemos gastar más allá de lo que nos llega, porque la salud se financia, exclusivamente, 

con lo que nos ingresa. Y hay una cosa bastante perversa, porque nos están pagando el per 

cápita, según lo que indica doña Muriel, $13.008.- por persona, con los trece mil pesos que 

nos pagan, el Estado pretende que nosotros atendamos a esa persona las veces que sea 

necesaria en el mes, trece mil ocho pesos. Y con esos trece mil ocho pesos tenemos que 

atender a la persona todos los días, todas las veces que vaya en el mes, porque eso es el 

costo mensual que nos pagan. Entonces, es perverso; pero qué vamos a hacer si el sistema 

es ese.  Este año, ya le hemos, el año dos mil veinticinco, ya tuvimos que pasar a Salud, 

incorporamos cerca de mil cuatrocientos millones, que pasaron del municipio a Salud, 

nunca había pasado tanto dinero, mil cuatrocientos millones que pasaron a Salud para poder 

solucionar el déficit que se había generado. No podemos seguir en esa línea, o si no, esta 

cosa no da para nada. Quiero volver a lo que fue el ejercicio anterior, donde teníamos 

dinero para inversión, y ustedes decían, hagamos esto, y lo hacíamos; construimos muchas 

sedes sociales; la señora ya construyó como diez sedes sociales en su barrio; multicanchas, 

plazas y todo ese tipo de cosas; pero lo hacíamos porque teníamos recursos.  Quiero volver 

a eso, quiero llegar a eso, y ese es el sueño que tengo, y la verdad es que estamos con el 

equipo municipal, trabajando en estas cosas, sé que lo vamos a lograr, tengo plena 

confianza y con el apoyo de ustedes va a ser mucho mejor. Así que, por favor, les pido 

solamente que, de las redes sociales, no hagan caso a todo lo que aparece, si la noticia no es 

oficial, aquí se inventan cosas todos los días, y todos los días aparecen cosas de un lado y 

de otro que, lo único que quieren es tergiversar la situación; por lo tanto, queremos ser 

claros en esa parte también. No nos preocupa, a nosotros nos preocupa cuánto avanzamos, 
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cómo vamos logrando las metas, cómo vamos alcanzando las cosas que hemos conversado 

con ustedes, y lo que estamos platicando; el resto, nos tiene sin cuidado.  Así que, muchas 

gracias por acompañarnos, y nos estamos viendo en marzo, Dios mediante; y vayamos 

pensando qué vamos a hacer el próximo año para poder superar lo que hicimos este año 

para Navidad, porque eso fue bueno, porque toda la gente dice «cómo nos sorprenderá el 

próximo año», vamos a hacer algo bonito. Ideas, quiero ideas para eso”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Antes de que se retiren los 

Consejeros, quiero avisarles que el día domingo, a las 11 de la mañana, se va a hacer un 

recordatorio de nuestro Apo Ülmen Mayor, don Antonio Alcafuz Canquil, en la Catedral 

San Mateo de Osorno. Lo va a dirigir Monseñor y les dejo cordialmente a todos invitados, y 

a todos los que quieran participar de esa misa.  Es un gran recordatorio de nuestro Apo 

Ülmen Mayor, don Antonio Alcafuz Canquil; muchas gracias”.  

 

 

     41.- Se da lectura al «ORD.ALC.N°3161, ALCALDIA. 

ANT.: SESION ORDINARIA COSOCI N°10 DEL 03.12.2025. (DELIBERACION N°87, 

ASUNTOS VARIOS, PUNTO N°7, INTERVENCION CONSEJERO SR. JAIME 

GALINDO CORTÉS). MAT.: MANIFIESTA CONDOLENCIAS. OSORNO, 

DICIEMBRE 04 DE 2025. DE: SR. JAIME BERTI VALENZUELA, ALCALDE DE 

OSORNO. A: SRTA. DAHIANA MANCILLA VALDES Y FAMILIA. 

 

JAIME BERTIN VALENZUELA. Alcalde de Osorno. en nombre propio, del Pleno del 

Consejo de Organizaciones de la Sociedad Civil Osorno. COSOCl, de la comunidad 

Osornina, saludan fraternalmente a la señorita Dahiana Mancilla Valdés, y por su digno 

intermedio a su distinguida familia, y se permite informarles que en la Sesión Ordinaria del 

COSOCI N°10, realizada el Miércoles 03 de Diciembre del año en curso, se deliberó 

manifestar a ustedes los sentimientos de pesar y dolor, por el fallecimiento de su amada y 

recordada Madre, señora Geraldina del Carmen Valdés Zumelzu. QEPD. 

 

En el ámbito municipal, quienes conocimos a la destacada y activa Vecina, Dirigente Social 

y Voluntaria y Colaboradora del CESFAM Ovejería, señora Geraldina Valdés, fuimos 

testigos de su trabajo y entrega, dedicación y abnegación en cada uno de los proyectos que 

desarrolló, demostrando esfuerzo, espíritu y cariño, tanto por su Agrupación de 

Colaboradoras, como por su querido Barrio. 

 

BERTIN VALENZUELA. en nombre propio, de los Consejeros y Consejeras del COSOCI, 

ruegan a Dios para que les otorgue, a usted ya sus hermanas, Isis y Gislaine, y a toda su 

familia, la fortaleza y resignación para sobrellevar tan difícil pérdida, pero. con la bendición 

y conformidad de haber compartido con doña Geraldina. y de haber vivido momentos 

maravillosos con ella, serán el aliciente y la ayuda para que puedan soportar su partida. 

 

Con un abrazo fraterno, les saluda cordialmente, JAIME BERTIN VALENZUELA, 

ALCALDE DE OSORNO.» 

 

 

     42.- Se da lectura al «ORD.ALC.N°3162, ALCALDIA. 

ANT.: SESION ORDINARIA COSOCI N°10 DEL 03.12.2025. (DELIBERACION N°90, 

ASUNTOS VARIOS, PUNTO N°10, INTERVENCION CONSEJERO SR. JORGE 

VESPERINAS DÍAZ). MAT.: MANIFIESTA PREOCUPACION POR MAL ESTADO 
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PUENTE RAHUE, RUTA 5 SUR. OSORNO, DICIEMBRE 04 DE 2025. DE: SR. JAIME 

BERTI VALENZUELA, ALCALDE DE OSORNO. A: SRA. JESSICA LÓPEZ SAFFIE, 

MINISTRA DE OBRAS PÚBLICAS. 

 

El Alcalde suscrito saluda con especial atención a la señora Jessica López Saffie, Ministra 

de Obras Públicas, y se permite informarle que en la Sesión Ordinaria N°10 del Consejo de 

Organizaciones de la Sociedad Civil Osorno, COSOCI, efectuada en Osorno el día 

miércoles 03 de Diciembre del año en curso, se ha deliberado oficiar a usted para 

manifestarle la preocupación por el mal estado del Puente Rahue, ubicado en la Ruta 5 Sur 

de nuestra ciudad, cuyas bases y cimientos se encuentran deterioradas, debido a su 

antigüedad, provocando inestabilidad e inseguridad en los vehículos, buses y camiones que 

transitan por dicho viaducto. 

 

El espíritu de este Alcalde y del Pleno del COSOCI es sugerir a las autoridades pertinentes 

se retorne el tema de un nuevo puente. ya que en la actualidad tiene habilitada una sola vía, 

y no es posible poder esperar 5 o 7 años más a que la nueva Concesionaria se preocupe de 

reparar el Puente Rahue. 

 

BERTIN VALENZUELA, en nombre propio, del pleno del COSOCI y de la comunidad 

Osornina, agradecen desde ya su buena disposición para acoger y gestionar esta inquietud, 

y poder brindar tranquilidad y seguridad a nuestros vecinos y vecinas. 

 

Asimismo, el Alcalde suscrito, no puede dejar pasar la ocasión para desear a usted los 

mejores parabienes y éxito, y manifestarle los sentimientos de su más alta y distinguida 

consideración. 

 

Sin otro particular, le saluda cordialmente, JAIME BERTIN VALENZUELA, ALCALDE 

DE OSORNO.» 

 

 

     43.- Se da lectura al «ORD.N°5357, SECPLAN. ANT.: 

DELIBERACION N°86/2025. ACTA SESION ORDINARIA COSOCI. MAT.: 

RESPONDE DELIBERACION: SEDE SOCIAL VILLA NUEVA PRIMAVERA. 

OSORNO, 17 DICIEMBRE 2025. A: JAIME BERTIN VALENZUELA, ALCALDE DE 

OSORNO. DE: SR. MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO COMUNAL DE 

PLANIFICACION.  

 

Junto con saludar, y en respuesta a Acta Sesión Ordinaria COSOCI N°10 de fecha 

03.12.2025, Deliberación N° 86/2025, y a consulta del Consejera Sra. María Said, respecto 

a Sede Social ubicada en Ovejería Alto, cumplo con informar a Ud. lo siguiente: 

 

• El proyecto “Construcción Sede Social Villa Nueva Primavera, comuna de Osorno” se 

encuentra postulado al Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR),bajo la modalidad 

de iniciativas con monto de inversión metiera 5,000 UTM. 

 

• Actualmente, la información del proyecto se encuentra en proceso de actualización, 

específicamente referido a factibilidades de servicios y actualización de presupuestos con 

valores proyectados al año 2026. 
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• A la fecha, la iniciativa no cuenta con aprobación técnica por parte del Gobierno Regional 

de Los Lagos, la que se espera lograr durante el primer semestre del 2026. 

 

Es cuanto se informa, le saluda atentamente, MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO 

COMUNAL DE PLANIFICACION.» 

 

 

     44.- Se da lectura al «ORD.N°13.938, SECPLAN. ANT.: 

DELIBERACION N°89/2025. ACTA SESION ORDINARIA COSOCI. MAT.: 

RESPONDE DELIBERACION: PROYECTO CENTRO SERVICIOS COMUNITARIOS 

BELLAVISTA. OSORNO, 15 DICIEMBRE 2025. A: JAIME BERTIN VALENZUELA, 

ALCALDE DE OSORNO. DE: SR. MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO COMUNAL 

DE PLANIFICACION.  

 

Junto con saludar, y en respuesta a Acta Sesión Ordinaria N° 89 de fecha 03.12.25, 

Deliberación N°89/2025, COSOCI, ya consulta de la Consejera Sra. Gladys Catrilef 

Velásquez, respecto del Proyecto “Centro Servicios Comunitarios Bellavista” ubicado en 

Ovejería Bajo, informo a Ud. lo siguiente: 

 

• El centro comunitario Ovejería cuenta con todos sus proyectos terminados. 

• El proyecto se encuentra en postulación para financiamiento. 

• Las fichas requeridas en esta etapa necesitan el apoyo y patrocinio de las distintas 

instituciones que se verán beneficiadas por el proyecto. 

• En este caso particular, no hemos contado con el patrocinio de la Junta de Vecinos para el 

proyecto. 

• La JJVV pide una sede propia, no compartida y esta negativa ha impedido seguir con el 

proceso de postulación a financiamiento. 

 

Lo anteriormente indicado fue informado a la Consejera Sra. Gladys Catrilef,  con fecha 

05.12.25. 

 

Es cuanto se informa, saluda atentamente, MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO 

COMUNAL DE PLANIFICACION.» 

 

 

     45.- Se da lectura al «ORD.N°14.048, SECPLAN. ANT.: 

DELIBERACION N°90/2025. ACTA SESION ORDINARIA COSOCI. MAT.: 

RESPONDE DELIBERACION: ESTUDIO INTEGRAL DE LA RUTA 5 TRAMO RIO 

BUENO-PUERTO MONTT. OSORNO, 16 DICIEMBRE 2025. A: JAIME BERTIN 

VALENZUELA, ALCALDE DE OSORNO. DE: SR. MARIO DIAZ MUÑOZ, 

SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION.  

 

Junto con saludar, y en respuesta a Acta Sesión Ordinaria N°10 de fecha 03.12.25. 

Deliberación N°90/2025, COSOCI, ya consulta del Consejero Sr. Jorge Vesperinas D., ya 

lo informado por la Sra. Paula González Castillo, Asesora Depto. de Participación 

Ciudadana, División de Participación, Medioambiente y Territorio de la Dirección General 

de Concesiones de Obras Públicas. quien señala textual lo siguiente: 
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“El ciclo de reuniones realizado durante los meses de julio, agosto y septiembre, donde se 

presentó el anteproyecto realizado (Fase 5). fije la última instancia para presentar 

observaciones ciudadanas e institucionales durante la etapa de proyecto del estudio integral. 

En estos momentos, nos encontramos en el proceso de licitación para las nuevas obras. Una 

vez adjudicado el proyecto inicia la etapa de construcción, donde la nueva Sociedad 

Concesionaria deberá presentarse a la comunidad y autoridades locales para comenzar 

desarrollando el diseño de detalles para obtener la ingeniería definitiva de las obras. Este 

proceso contempla actividades de participación, generándose una nueva instancia de trabajo 

en conjunto con la comunidad y las instituciones. Por consiguiente, esta sería la próxima 

ronda de actividades de participación, la que se proyecta aproximadamente para el 2do 

semestre de 2026. 

 

Adjunto imagen de una línea de tiempo referencial sobre los plazos y actividades asociadas 

al Proyecto Ruta 5 Tramo Río Bueno - Puerto Montt, para complementar lo que señalo. 

 

Ahora bien, si durante este tiempo quisiesen obtener información o resolver alguna duda 

sobre el proyecto mediante canales formales, está el Sistema de Información y Atención 

Ciudadana (SMC), que asegura una respuesta oficial en plazos estipulados en el marco de 

la Ley de Transparencia, ingresando a https://siac.mop.gob,cl, y la Ley de Lobby 

ingresando a https://www.leylobby.gob.cl/instituciones/AM014 en caso de querer solicitar 

una reunión”. 

 

Es cuanto se informa, saluda atentamente, MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO 

COMUNAL DE PLANIFICACION.» 

 

 

      46.- Se da lectura al «ORD.N°2025013841, SECPLAN. 

ANT.: RESPUESTA DE DELIBERACION N°98/2025. OSORNO, 15 DICIEMBRE 2025. 

A: SR. JAIME BERTIN VALENZUELA, ALCALDE DE OSORNO. DE: SR. MARIO 

DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION.  

  

Junto con saludar, y en respuesta a la Deliberación N°98/2025. correspondiente al Acta de 

Sesión Ordinaria N.° 10, de fecha 03 de diciembre de 2025, y atendiendo a la consulta de la 

consejera Eliana Catrilef y del alcalde Sr. Bertín respecto a “informar sobre centro 

comunitario Francke”, se informa lo siguiente: 

 

El convenio para el diseño del Centro Comunitario Francke llegó en abril de 2023 y se 

rescilió en junio de este año. 

 

Durante la pandemia, tanto el centro comunitario como la biblioteca dejaron de funcionar 

por razones sanitarias, y en ese tiempo el recinto se usó como plan de contingencia de la 

Sexta Compañía de Bomberos. A partir de esa experiencia se formé la Brigada Francke. 

 

Para darle un espacio a esta nueva brigada, el municipio compró un terreno que da al pasaje 

Los Naranjos, Bomberos finalmente no aceptó ese lugar y se pidió al departamento de 

Inversiones preparar una reevaluación del centro comunitario considerando como nueva 

ubicación el terreno de Los Naranjos. 

 

Sin embrago, de acuerdo al Informe de Cabida que se hizo en el departamento de 

proyectos, en ese terreno no era posible construir el centro comunitario porque enfrenta 
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pasajes, así que se preparó un proyecto para ensanchar la calle y con eso hacer viable la 

construcción. 

 

En paralelo, el proyecto (le ensanchamiento de calle Los Naranjos se postuló a PMU 

(código l-C-2024-1715) y actualmente está elegible en la plataforma de SUBDERE. La 

idea era contar con esa obra para poder ingresar la reevaluación a Desarrollo Social. Sin 

embargo, como la pavimentación no se ejecutó, la reevaluación tampoco pudo avanzar. 

Por todo esto, cuando finalmente se ejecute el proyecto de calle Los Naranjos, habrá que 

presentar el centro comunitario nuevamente desde cero, porque ya no existe un convenio 

vigente que permita hacer tina reevaluación. 

 

Sin otro particular, le saluda atentamente, MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO 

COMUNAL DE PLANIFICACION.» 

 

 

    Finalmente, el señor Alcalde, habiendo verificado todos y 

cada uno de los actos que exige la Ley sean realizados en la Sesión Ordinaria del 

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL OSORNO, COSOCI, 

declara cerrada la sesión a las 20.51 hrs. 

 

 

     No asistieron los Consejeros Titulares, señora María Said 

Jaramillo; señora Sandra Paola Licán Borquez; señor Sergio Willer Daniel; señor Jorge 

Vesperinas Díaz; señora Catherine Carol Rojas Gutiérrez; y señor Eduardo Paredes 

Gallardo, quienes no fueron reemplazados, por inasistencia de sus Consejeros (as) 

Suplentes.  

 

 

     Firman para constancia de la presente Acta, el señor 

Presidente y el señor Secretario Municipal, como Ministro de Fe, los siguientes Consejeros 

electos: 

 

 

 

I. ESTAMENTO ORGANIZACIONES TERRITORIALES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES 

 

 

1. ELIANA CATRILEF MILLAQUIPAY                            ………………………. 

2. GLADYS CATRILEF VELASQUEZ                                ……………………… 

3. JOVINA VILLEGAS DELGADO                                    ……………………….. 
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B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

 

1. ANDREA DE LA BARRA GARAY                                  ……………………….. 

2. OLGA ZUÑIGA GONZÁLEZ                                            ………………………... 

 

 

II. ESTAMENTO ORGANIZACIONES FUNCIONALES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

1. JAIME GALINDO CORTES                                            ………………………. 

2. JOSE ROLANDO FERRADA CAMPOS                         ……………………… 

3. MARIA CORTES-MONROY DE LA FUENTE              .……………………… 

4. RUTH BARRÍA CANÍO                                                   ……………………… 

5. ANA NEGRON ROJEL                                                     ……………………… 

6. PATRICIO RIFFO LINCO                                                ………………………. 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES 

 

1. CARMEN AREVALO ZUÑIGA                                        ……………………… 

2. LEOPOLDO ROJAS LIBANO                                            ……………………….. 

 

 

III. ESTAMENTO ORGANIZACIONES DE INTERES PUBLICO  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

 

1. JUAN CARLOS HUENCHULLANCA HEUFEMANN           ……………………. 

2. ANA VARGAS PAILLAHUEQUE                                           …………………… 
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B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

1. TATIANA BARRÍA JELDRES                                                 ……………………. 

2. MARÍA HERNANDEZ CHACÓN                                            ……………………. 

3. SANDRA CARRASCO FUENTEALBA                                  ……………………. 

 

IV. ESTAMENTO ASOCIACIONES GREMIALES, ORGANIZACIONES 

SINDICALES Y DE ACTIVIDADES RELEVANTES PARA EL DESARROLLO 

ECONOMICO, SOCIAL Y CULTURAL DE LA COMUNA.  

 

 

IV.1. SUBESTAMENTO ASOCIACIONES GREMIALES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES   

 

 

 

 

IV.2 SUBESTAMENTO ACTIVIDADES RELEVANTES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

1. FREDDY VALDERAS JILABERTO                                ……………………. 

 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

 

 

 

IV. SUBESTAMENTO ORGANIZACIONES SINDICALES  

 

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

1. JOSE MILANCA MILANCA                                      ……………………. 

 



 
SECRETARIA MUNICIPAL 

SECRETARÍA DE ACTAS 

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL OSORNO (COSOCI) 

37 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

JAIME ALBERTO BERTIN VALENZUELA 

ALCALDE DE OSORNO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

YAMIL JANNA UARAC ROJAS  

SECRETARIO MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 


